

فل یعنی حساب و کتاب اور مجازات کی گھڑی سر پر گھڑی ہے لیکن یہ لوگ مشرکین وغیرہ سخت غفلت و جہالت میں پھنسے ہوئے ہیں کوئی تیاری قیامت کی جواہری کے لئے نہیں کرتے۔ اور جب آیات اللہ سن کر خواب غفلت سے جوقائے جاگتے ہیں تو نصیحت سن کر نہایت لا پرواہی کے ساتھ ٹلا دیتے ہیں۔ گویا کبھی ان کو خدا تعالیٰ کے حضور پیش ہونا اور حسابِ نیناہی نہیں۔ سچ ہے "لَا تُؤْتِي عَقْلًا لِّعِبَادِهِمْ وَتَسْحَى الْوَيْتَةَ طَحْنًا"۔

فل یعنی قرآن کی بڑی قیمت نصیحتوں کو محض ایک تحصیل تماشکی حیثیت سے سنتے ہیں جہاں میں اگر اخلاص کے ساتھ غور کرتے تو سب دین و دنیا درست ہو جاتی۔ لیکن جب دل ہی ادھر سے غافل ہیں اور کھیل تماشیاں میں پڑے ہیں تو غور کرنے کی نوبت کہاں سے آئے۔

۳۔ جب نصیحت سنتے سنتے تک آگے تو چند بے انصافوں نے خدیو میٹنگ کر کے قرآن اور پیغمبر کے متعلق کتنا شروع کیا کہ یہ پیغمبر تو ہمارے جیسے ایک آدمی ہیں، نہ فرشتہ ہیں، نہ ہم سے زیادہ کوئی ظاہری امتیاز رکھتے ہیں۔ البتہ ان کو جادو آتا ہے۔ جو کلام پڑھ کر سنا ہے میں وہ ہونہ ہو جادو کا کلام ہے۔ پھر تم کو کیا مصیبت لگے گی کہ آنکھوں دیکھتے ان کے جادو میں پھنسے ہو۔ لازم ہے کہ ان کے قریب نہ جاؤ۔ قرآن کو جادو شایدا س کی قوت تاثیر اور حیرت انگیز تصرف کو دیکھ کر کہا۔ اور خدیو میٹنگ اس لئے کی کہ آئندہ حق کے خلاف جو تدابیر کرنے والے تھے یا اس کی تمسیدی۔ اور ظاہر ہے کہ بشیر دشمن اپنی ممانعت کا کارروائیوں کو قبل از وقت طشت از نام کرنا پسند نہیں کرتا اندر ہی اندر آپس میں جھگڑا دیکھنا کیا کرتا ہے۔

۴۔ پیغمبر نے فرمایا کہ تم کہتے ہی چھپا کر شکر کرو، اللہ کو سب خبر ہے وہ تو آسمان وزمین کی ہر بات کو جانتا ہے پھر تمہارے راز اور باتیں اس سے کہاں پوشیدہ رہ سکتی ہیں۔

۵۔ قرآن سن کر ضد اور مرہٹ دھری سے ایسے بدحواس ہو جاتے تھے کہ کسی ایک رائے پر قرار نہ تھا، کبھی اسے جادو بتاتے، کبھی پریشان خوابیں کہتے، کبھی دعویٰ کرتے کہ آپ اپنے جی سے کچھ باتیں جھوٹ کھڑ لائے ہیں۔ جن کا نام قرآن رکھ دیا ہے۔ نہ صرف یہ ہی بلکہ آپ ایک عمدہ شاعر ہیں اور شاعروں کی طرح تخیل کی بلند پروازی سے کچھ مضامین مؤخر اور صحیح عبارت میں پیش کر دیتے ہیں۔ اور واقع میں ایسا نہیں تو چاہتے کہ آپ کوئی ایسا کھلا معجزہ دکھلائیں جیسے عجوبات پہلے پیغمبروں نے دکھلائے تھے۔ یہ کہنا ہی محض عناد سے دق کرنے کیلئے تھا۔ کیونکہ اول تو مکہ کے یہ جاہل مشرک پہلے پیغمبروں اور ان کے معجزات کو کیا جانتے تھے، دوسرے آپ کے بیسیوں کھلے کھلے نشان دیکھ چکے تھے جو انبیاء سابقین کے نشانات سے کسی طرح کم نہ تھے۔ جن میں سے بڑھ کر یہ ہی قرآن کا معجزہ تھا۔ وہ دل میں سمجھتے تھے کہ نہ جادو کی عمل جاتیں ہیں نہ یہودہ خواب ہیں، نہ شاعری ہے۔ اسی لئے جب کوئی ایک بات چسپاں نہ ہوتی تو اسے چھوڑ کر دوسری بات کہنے لگتے تھے۔

۶۔ انظر کیف صر بوا لک الکتال فصلوا فلان لست طبعون سبلا (قرآن - رکوع ۱۱)

۷۔ یعنی پہلی قوموں کو فرمائشی نشان دکھلائے گئے۔ وہ انہیں دیکھ کر بھی زمانے آخر سنہ اللہ کے موافق ہلاک کئے گئے۔ اگر ان مشرکین مکہ کی فرمائشیں پوری کی جائیں تو ظاہر ہے یہ ہاتھ و لے تو ہیں نہیں۔ لا محالہ حق تعالیٰ کی عام عبادت کے موافق تباہ کئے جائیں گے اور ان کی باکلیہ تباہی مقصود نہیں۔ بلکہ حکمت الہیہی الجہان کے باقی رکھنے کو مقصود ہے۔ پہلے بھی جو پیغمبر آئے جن کی مانند نشانیاں دکھلانے کا انحضرت مسلم سے مطالبہ کرتے ہو، وہ آنحضرت کی طرح بشر تھے فرشتے نہ تھے۔ اگر اتنی مشہور و مستفیض بات کی بھی اپنی جہالت کی وجہ سے تمکو خبر نہیں، تو خبر رکھنے والوں سے دریافت کرو۔ آخر یہ دو نصاریٰ اہل کتاب سے تمہارے تعلقات میں، اتنی موٹی بات ان سے ہی پوچھ لینا کہ پہلے زمانوں میں جو انبیاء و رسول تشریف لائے وہ بشر تھے یا آسمان کے فرشتے۔

سورة الانبياء
سورة انبياء مکہ میں نازل ہوئی اور اس کی ایک سو بارہ آیتیں ہیں اور سات رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
شروع اللہ کے نام سے جو بجز ہر مان نہایت رحم والا ہے

اَقْتَرَبَ لِلنَّاسِ حِسَابُهُمْ وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ مُّعْرِضُونَ
نزدیک آگیا لوگوں کے ان کے حساب کا وقت اور وہ بے خبر ملامت میں فل

مَا يَأْتِيهِمْ مِّنْ ذِكْرٍ مِّن رَّبِّهِمْ مُّحَدَّثٍ اِلَّا اسْتَمَعُوْهُ وَهُمْ يَلْعَنُوْنَ
کوئی نصیحت نہیں پہنچتی ان کو ان کے رب سے نئی مگر اس کو سنتے ہیں کھیل میں لگے ہوئے

لَا هِيَةَ قُلُوْبُهُمْ وَاَسْرُو التَّجْوِي الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا هَلْ هَذَا
کھیل میں پڑے ہیں دل ان کے فل اور چھپا کر مصلحت کی بے انصافوں نے یہ نفس کون ہو

اَلْاَبْشَرُ مِثْلَكُمْ اَفْتَاتُوْنَ السَّحْرَ وَاَنْتُمْ تَبْصُرُوْنَ قُل رَّبِّيْ
ایک آدمی ہے تم ہی جیسا پھر کیوں پھنستے ہو انکے جادو میں آنکھوں دیکھتے فل اس لئے کہا یہ بڑے

يَعْلَمُ الْقَوْلَ فِي السَّمَاءِ وَالْاَرْضِ وَهُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ بَلْ
خبر ہے بات کی آسمان میں ہو یا زمین میں اور وہ ہے سننے والا جاننے والا فل اسکو چھوڑ کر

قَالُوْا اضْعَاثُ اَحْلَامٍ بَلْ اَفْتَرٰهُ بَلْ هُوَ شَاعِرٌ فَلْيَاْتِنَا
کہتے ہیں بیہودہ خواب ہیں نہیں جھوٹ بانڈھ لیا ہو نہیں شکر کہتا ہے پھر چاہے مجھے لگے ہمارے

بَايَةٍ كَمَا اُرْسِلَ الْاَوَّلُوْنَ ۝ مَا اَمْنَتْ قَبْلَهُمْ مِّنْ قَرْيَةٍ
پاس کوئی نشانی، جیسے پیغام لے کر آئے ہیں پہلے فل نہیں مانا ان سے پہلے کسی بستی نے

اَهْلَكْنٰهَا اَفْهُمْ يُؤْمِنُوْنَ ۝ وَمَا اَرْسَلْنَا قَبْلَكَ الْاِرْبَاا
جکو عارت کروا جانے کیا اب یہ مان لینے فل اور پیغام نہیں بھیجا ہم نے تجھ سے پہلے کوئی رسول کو اتنا

نُوْحٰی اِلَيْهِمْ فَسْئَلُوْا اَهْلَ الذِّكْرِ اِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ ۝ وَ
دعویٰ سمجھتے تھے ہم ان کو سوچو لو یاد رکھنے والوں سے اگر تم نہیں جانتے فل اور

فل یعنی بشری خصائص ان میں موجود تھیں، ان فرشتوں کی طرح ان کا بدن ایسا تھا کہ کبھی کھانا نہ کھا سکتے نہ وہ خدا تھے کہ کبھی موت اور فنا آئے ہمیشہ زندہ رہا کریں۔

۱۳ ان کا امتیاز دوسرے بندوں سے یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مخلوق کی ہدایت و اصلاح کے لئے کھڑے کئے گئے تھے خدا انکی طرف وحی بھیجتا اور باوجود بے سروسامانی کے مخالفین کے مقابل میں انکی حمایت و نصرت کے وعدے کرتا تھا چنانچہ اللہ نے اپنے وعدے سے کچھ نہ کھائے۔ انکو مع رفتار کے محفوظ رکھا اور بڑے بڑے متکبر دشمن جو ان سے ٹکر لئے تباہ و تاراج کر دیئے گئے۔ بیشک محمد صلعم بھی بشر میں لیکن اسی نوع کے بشر میں جن کی اعانت و حمایت ساری دنیا کے مقابل میں کی جاتی ہو ان کے مخالفین کو چاہئے کہ اپنا انجام سوچ رکھیں اور پسلی قوموں کی مثالوں سے عبرت حاصل کریں۔ کہیں آخرت کے حساب سے پہلے دنیا ہی میں حساب شروع نہ کر دیا جائے۔

۱۴ یعنی قرآن کے ذریعے سے تم کو ہر قسم کی نصیحت و فہمائش کر دی گئی اور سب برا بھلا انجام سمجھا دیا گیا۔ اگر کچھ بھی عقل ہوگی تو عذاب الہی سے اپنے کو محفوظ رکھنے کی کوشش کرو گے اور قرآن کی قدر سچا نوگے جوئی حقیقت تمہارے مجدد و شرف کی ایک بڑی دستاویز ہے۔ کیونکہ تمہاری زبان میں اور تمہاری قوم کے ایک فرد کا دل پارتا اور دنیا میں تم کو شہرت دائمی عطا کی۔ اگر اپنے اپنے مومن کو نہ لوگے تو دنیا میں ذلیل ہو گے اور آخرت کا عذاب الگ رہا آگے ان قوموں کا دنیوی انجام بیان فرماتے ہیں جنہوں نے انبیاء و رسل کو اپنے جانوں پر ظلم کئے تھے۔

۱۵ یعنی یہ نہیں کہ ان کے نیست و نابود کر دینے سے اللہ کی تین اجر گنتی۔ وہ کئے دوسروں کو انکی جگہ سدا گیا۔
۱۶ یعنی جب عذاب الہی سامنے آیا تو چاہا کہ وہاں سے نکل بھاگیں اور بھاگ کر جان بچالیں۔ اس وقت تکوینی طور پر کہا گیا کہ بھاگتے کہاں ہو، ٹھہرو، اور ادھر ہی واپس چلو جہاں عیش کئے تھے اور جہاں بہت سے سامان جمع کر رکھے تھے۔ شاید وہاں کوئی تم سے پوچھے کہ حضرت! وہ مال و دولت اور زر و قوت کا نشانہ کیا ہوا؟ وہ سامان کدھر گئے؟ اور جو نعمتیں خدا نے بے رکھی تھیں ان کا شکر کہاں تک ادا کیا تھا؟ یا یہ کہ آپ بڑے آدمی تھے جن کی ہر موقع پر پوجھ ہوتی تھی، اب بھی وہیں چلے۔ بھاگنے کی ضرورت نہیں تاہم اپنے مہمات میں آپ سے مشورے کر سکیں اور آپ کی رائیں دریافت کر سکیں (یہ سب باتیں محکمہ لکھی گئی ہیں)

۱۷ یعنی جب عذاب آنکھوں سے دیکھ لیا تب اپنے جرموں کا اعتراف کیا اور برابری ہی چلائے یہ ہے کہ بیشک ہم ظالم اور مجرم ہیں لیکن اس پیمانے کیا موت ہے جب پڑیاں چل گئیں کہیت یہ وقت قبول تو یہ کا نہ تھا۔ اعتراف و توبہ اس وقت سب بیکار چیزیں تھیں آخر اس طرح ختم کر دینے گئے جیسے کھیتی ایک مہ میں کاٹ کر ڈھیر کر دی جاتی ہے یا آگ میں جلتی ہوئی لکڑی کچھ کر رکھ رہ جاتی ہے۔ العیاذ باللہ
۱۸ یعنی جس میں کوئی معتد چمکت اور غرض صحیح نہ ہو۔ اس لئے عقلمند کو چاہئے کہ آفرینش عالم کی غرض کو سمجھے اور دنیا کو محض کھیل تماشا سمجھ کر انجام سے غافل نہ ہو، بلکہ خوب سمجھ لے کہ دنیا آخرت کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ ہر نیک و بد کی جزا ملنا اور ذرہ ذرہ کا حساب ہونا ہے۔

مَا جَعَلْنَهُمْ جَسَدًا إِلَّا يَأْكُلُونَ الطَّعَامَ وَمَا كَانُوا خَالِدِينَ ۙ

نہیں بنائے تھے ہم نے انکے ایسے بدن کہ وہ کھانا نہ کھائیں اور نہ تھے وہ ہمیشہ رہ جانوالے فل

ثُمَّ صَدَقْنَاهُمُ الْوَعْدَ فَأَنْجَيْنَاهُمْ وَمَنْ نَشَاءُ وَأَهْلَكْنَا

پھر سچا کر دیا ہم نے ان سے وعدہ سوچا دیا ان کو اور جس کو ہم نے چاہا اور غارت کر دیا

الْمُسْرِفِينَ ۙ لَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيهِ ذِكْرُكُمْ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۙ

مذکورہ نکلنے والوں کو فل ہم نے اتاری ہر تمہاری طرف کتاب کہ اس میں تمہارا ذکر ہے کیا تم سمجھتے نہیں فل

وَكَمْ قَصَمْنَا مِنْ قَبْلِهِ كَانَتْ ظَالِمَةً وَأَنْشَأْنَا بَعْدَهَا قَوْمًا

اور کتنی تہیں ڈالیں ہم نے بہتیاں جو تھیں گنہگار اور اٹھا کھوئے کئے انکے پیچھے اور

آخِرِينَ ۙ فَلَمَّا أَحْسَبُوا أَنَّكُمْ آذَاهُمْ مِمَّنْ هَايَرُكُمْ ضُؤُنٌ

لوگ فل پھر جب آہٹ پائی انہوں نے ہماری آفت کی، تب لگے وہاں سے لڑ کر کٹنے

لَا تَرْكُضُوا وَأَرْجَعُوا إِلَىٰ مَا أَنْتُمْ فِيهِ وَمَسْكِنُهُمْ لَعَلَّكُمْ

ایڑمت کرو اور لوٹ جاؤ جہاں تم نے عیش کیا تھا اور اپنے گھر میں شاید کوئی تم کو

تَسْأَلُونَ ۙ قَالُوا يَوْمَئِذٍ إِنَّا لَكَاظِمِينَ ۙ فَمَا زِلْنَا

پوچھتے فل کہنے لگے ہائے خرابی ہم تھے بیشک گنہگار پھر برابر یہی رہی

دَعْوَاهُمْ حَتَّىٰ جَعَلْنَاهُمْ حَصِيدًا خَالِدِينَ ۙ وَمَا خَلَقْنَا

ان کی فریاد یہاں تک کہ ڈھیر کر دیئے گئے کاٹ کر بچھے پڑے ہوئے فل اور رہتے نہیں بنایا

السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا الْعَيْنِ ۙ لَؤَادِنَا أَنْ تَتَّخِذَ

آسمان اور زمین کو اور جو کچھ ان کے بیچ میں ہو کھیتے ہوئے فل اگر ہم چاہتے کہ بنا لیں

لَهُوَ إِلَّا نَحْنُ مِنْ لَدُنَّا ۙ إِنْ كُنَّا فَعَالِينَ ۙ بَلْ نَقْذِفُ

کچھ کھلونا تو بنا لیتے ہم اپنے پاس سے اگر ہم کو کرنا ہوتا۔ یوں نہیں پر ہم بھینک

بِالْحَقِّ عَلَى الْبَاطِلِ فَيَدْمَغُهُ فَإِذَا هُوَ زَاهِقٌ ۙ وَلَكُمْ الْوَيْلُ

ماتے ہیں سچ کو جھوٹ پر پھر وہ اس کا سر پھوڑا تار ہی، پھر وہ جانا رہتا ہو اور تمہارے لڑ خرابی ہو

۱۹ یعنی جب عذاب آنکھوں سے دیکھ لیا تب اپنے جرموں کا اعتراف کیا اور برابری ہی چلائے یہ ہے کہ بیشک ہم ظالم اور مجرم ہیں لیکن اس پیمانے کیا موت ہے جب پڑیاں چل گئیں کہیت یہ وقت قبول تو یہ کا نہ تھا۔ اعتراف و توبہ اس وقت سب بیکار چیزیں تھیں آخر اس طرح ختم کر دینے گئے جیسے کھیتی ایک مہ میں کاٹ کر ڈھیر کر دی جاتی ہے یا آگ میں جلتی ہوئی لکڑی کچھ کر رکھ رہ جاتی ہے۔ العیاذ باللہ
۲۰ یعنی جس میں کوئی معتد چمکت اور غرض صحیح نہ ہو۔ اس لئے عقلمند کو چاہئے کہ آفرینش عالم کی غرض کو سمجھے اور دنیا کو محض کھیل تماشا سمجھ کر انجام سے غافل نہ ہو، بلکہ خوب سمجھ لے کہ دنیا آخرت کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ ہر نیک و بد کی جزا ملنا اور ذرہ ذرہ کا حساب ہونا ہے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۴۳۱ و ۴۳۲ یعنی تمام انبیاء و مرسلین کا اجماع عقیدہ توحید پر رہا ہے کسی پیغمبر نے کبھی ایک حرف اس کے خلاف نہیں کہا ہمیشہ یہی تلقین کرتے آئے کہ ایک خدا کے سوا کسی کی بندگی نہیں توجس طرح عقلی اور فطری دلائل سے توحید کا ثبوت ملتا ہے اور شرک کا رد ہوتا ہے۔ ایسے ہی نقلی حیثیت سے انبیاء علیہم السلام کا اجماع دعوتے توحید کی حقیقت قطعی دلیل ہے۔ فلا عرف بعض قبائل ملائکہ اللہ کو خدا کی بیٹیاں کہتے تھے، سو بتلادیا کہ یہ خدا کی شان رفیع کے لائق نہیں کہ بیٹے پیشاں بنائے۔ اس میں نصاریٰ کا رد بھی ہو گیا جو حضرت مسیح علیہ السلام کو "ابن اللہ" کہتے ہیں۔ نیز یہود کے اس فرقہ کا جو حضرت عزیر کو خدا کا بیٹا کہتا تھا۔ فلا یعنی جن بزرگیدہ ہیتوں کو تم خدا کی اولاد بتلاتے ہو وہ اولاد نہیں۔ ہاں اسکے معزز بندے ہیں اور باوجود انتہائی معزز و مقرب ہونے کے انکے ادب و اطاعت کا حال یہ ہے کہ جب تک اللہ کی مرضی اور اجازت نہ پائیں اسکے سامنے خود آگے بڑھ کر لب نہیں بلا سکتے اور نہ کوئی کام اسکے حکم کے بدون کر سکتے ہیں۔ گویا کمال عبودیت بندگی ہی ان کا طغیانیہ امتیاز ہے۔

فوائد صفحہ ۴۳۱۔ فلا حق تعالیٰ کا علم انکے تمام ظاہری و باطنی احوال کو محیط ہے۔ انکی کوئی حرکت اور کوئی قول فعل اس سے پوشیدہ نہیں چنانچہ وہ مقرب بندے اسی حقیقت کو سمجھ کر ہر وقت اپنے احوال کا مراقبہ کرتے رہتے ہیں کہ کوئی حالت اس کی مرضی کے خلاف نہ ہو۔ فلا یعنی اسکی مرضی معلوم کئے بدون کسی کی سفارش بھی نہیں کرتے چونکہ مؤمنین و مومنین سے اللہ تعالیٰ راضی ہوتا ہے اس لئے انکے حق میں دنیا و آخرت میں استغفار کرنا ان کا وظیفہ ہے۔

فلا پھر ان کو خدا کیسے کہا جاسکتا ہے جب خدا نہیں تو خدا کے بیٹے یا بیٹیاں بھی نہیں بن سکتے۔ کیونکہ صحیح اولاد جس والدین سے ہونی چاہئے۔

فلا یعنی جن کو تم خدا کی اولاد یا خدا بنا رہے ہو اگر بعض حال ان میں سے کوئی ایسی نسبت (معاذ اللہ) ایسی بات کہ گندے تو وہ بی دو رخ کی سزا جو حد سے گزرنے والے ظالموں کو ملتی ہے، ہم ان کو بھی دینگے۔ ہمارے لامحدود اقتدار و جوت سے وہ بھی باہر نہیں جاسکتے پھر بھلا خدا کیسے ہو سکتے ہیں۔

فلا "رتق" کے اصل معنی ملنے اور ایک دوسرے میں گھسنے کے ہیں

ابتداءً زمین و آسمان دونوں ظلمت عدم میں ایک دوسرے سے غیر متجزی پڑے تھے، پھر وجود کے ابتدائی مراحل میں دونوں خلط ملط رہے، بعدہ قدرت کے ہاتھ نے دونوں کو ایک دوسرے سے جدا کیا۔ اس نیز کے بعد ہر ایک کے طبقات الگ الگ بنے، اس پر بھی منہ بندتے نہ آسمان سے بارش ہوتی تھی زمین سے روئیدگی، آخر خدا تعالیٰ نے نئی نوع انسان کے فائدہ کیلئے دونوں کے منکھول کئے، اور پے پانی کا دباؤ کھلا، نیچے سے زمین کے مسام کھل گئے۔ اسی زمین میں سے حق تعالیٰ نے نہریں کانیں اور طرح طرح کے سبزے نکالے، آسمان کو کتنے بے شمار ستاروں سے مزین کر دیا جن میں سے ہر ایک کا گھم جوا اور چل جدی تھی۔

فلا یعنی عواماً جاندار تیریں جو تم کو نظر آتی ہیں بالواسطہ بلا واسطہ پانی سے بنائی گئیں۔ پانی ہی ان کا مادہ ہے لاکوئی ایسی مخلوق جسکی نسبت ثابت ہو جائے کہ اس کی پیدائش میں پانی کو دخل نہیں دہنی ہوگی۔ تاہم لاکوئی حکم العمل کے اعتبار سے بیکلہ صادق ہے گا۔

فلا یعنی قدرت کے ایسے کھلے نشان اور حکم انتظامات کو دیکھ کر بھی کیا لوگوں کو خدا کے وجود اور اسکی وحدانیت پر یقین نہیں آتا۔

فلا اس کی تقریر سورہ نحل میں گذر چکی۔

فلا یعنی ایک ملک کے لوگ دوسرے ملک والوں سے مل سکیں گے پھر ایسے ڈھب پر پڑتے کہ میں بند ہو جائیں تو یہ بات کہاں ہوتی رکذا فی الموضع ان ہی کشادہ راہوں کو دیکھ کر انسان حق تعالیٰ کی قدرت و حکمت اور توحید کی طرف راہ پاسکتا ہے۔

فلا یعنی نگرے نہ لوئے پھیلے نہ بدلی جائے اور شیطین کے استراق سمع سے بھی محفوظ ہے۔ اور چھت اس لئے کہا کہ دیکھنے میں چھت کی طرح معلوم ہوتی ہے۔

فلا کہ کسی ضبوط و حکم اور وسیع و بلند چھت اتنی مدت سے بدون متون اور کھبے کے کھڑی ہے۔ ذرا سا رنگ روغن اور پلاٹھی نہیں چھڑتا۔ فلا یہ ان ہی آسمانی نشانیوں کی قدرے تفصیل ہوتی فلا یعنی سورج چاند کی ہر سیارہ اپنے مدار پر چاکر کھارہا جو "یسی یسوی" کے لفظ سے ظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ سیارات اللہ کے حکم سے بذات خود چلتے ہیں۔ ولا فلا یعنی جس طرح مذکورہ بالا مخلوقات کا وجود حق تعالیٰ کی ایجاد سے ہوا۔ تمام انسانوں کی زندگی بھی اسی کی عطا کردہ ہے جس وقت چاہے گا جھین کے کاموت ہر ایک پر ثابت کرے گی کہ تمہاری سبھی تہا کے قبض میں نہیں چند روز کی چل پہل تھی جو تم ہوتی حضرت شاہ صاحب نے لکھتے ہیں کہ کافر حضرو کی باتیں سن کر کہتے تھے کہ یہ ساری دھوم تھڑاس شخص کے دم تک ہے۔ دنیا سے رخصت ہوتے پھر کون نہیں اس سے اگر ان کی غرض یہ تھی کہ مروت آنا نبوت کے سمانی ہے تو اس کا جواب دیا۔ "وما یحکمنا الذکر من قبلك الخلد" یعنی انبیاء و مرسلین میں سے کون ایسا ہے جس پر کبھی موت طاری نہ ہو ہمیشہ زندہ رہے۔ اور اگر فرض آپ کی موت کے تصور سے اپنا دل ٹھنڈا کرنا ہی مقصود تھا تو اس کا جواب "ان ان موت فہم الخلدون" میں دیدیا یعنی خوشی کا ہے کی کیا آپ کا انتقال ہو جائے تو تم بھی نہیں مرو گے قیامت کے یورے میٹھو گے؟ جب تم کو بھی آگے پیچھے مرنے پر خوشی و فطانت پر خوش ہونے کا کیا موقع ہے۔ اس راستے سے تو سب کو گذرنا ہے کون ہے جس کو یہی موت کا مزہ چکھنا نہیں پڑے گا گویا توحید اور دلائل قدرت بیان کرنے کے بعد اس آیت میں سلاہ نبوت کی طرف سے سخن پھیر دیا گیا۔

يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يَشْفَعُونَ إِلَّا لِمَنِ ارْتَضَىٰ وَهُمْ مِنَ خَشْيَتِهِ مُشْفِقُونَ ﴿۲۸﴾ وَمَنْ يَقُلْ مِنْهُمْ

اُسکو معلوم ہو جو ان کے آگے ہے اور پیچھے فلا اور وہ سفارش نہیں کرتے مگر اُسکی جس سے

اللہ راضی ہوگا اور وہ اُس کی ہیبت سے ڈرتے ہیں فلا اور جو کوئی ان میں سے

إِنِّي إِلَهُ مِنْ دُونِهِ فَذَلِكَ نَجْزِيهِمْ كَذَلِكَ نَجْزِي

کہ میری بندگی ہر اُس سے دوسرے، سو اُس کو ہم بدل دینگے دوزخ میں وہی ہم بدل دیتے ہیں

الظَّالِمِينَ ﴿۲۹﴾ أَلَمْ يَرِ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ

بے انصافوں کوٹ اور کیا نہیں دیکھا ان منکروں نے کہ آسمان اور زمین

كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنَاهُمَا وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ ﴿۳۰﴾

منہ بند تھے پھر ہم نے انکو کھول دیا و بنائی ہم نے پانی سے ہر ایک چیز جس میں جان ہوتی

أَفَلَا يُؤْمِنُونَ ﴿۳۱﴾ وَجَعَلْنَا فِي الْأَرْضِ رَوَاسِيَ أَنْ تَمِيدَ بِهِمْ

پھر کیا یقین نہیں کرتے فلا اور رکھ دیے ہم نے زمین میں بھاری بوجھ کبھی انکو لیکر جھک پڑوٹ

وَجَعَلْنَا فِيهَا رِجَالًا مَّسَاجِدًا لَعَلَّهُمْ يَهْتَدُونَ ﴿۳۲﴾ وَجَعَلْنَا

اور کھینٹیں اُس میں کشادہ راہیں تاکر وہ راہ پائیں فلا اور بنایا ہم نے

السَّمَاءِ سَفًفًا مَّحْفُوظًا ۖ وَهُمْ عَنْ آيَاتِنَا مُعْرِضُونَ ﴿۳۳﴾ وَ

آسمان کو چھت محفوظ فلا اور وہ آسمان کی نشانیوں کو دھیان میں نہیں لاتے ولا اور

هُوَ الَّذِي خَلَقَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ ۗ كُلٌّ فِي

وہ ہی جو جس نے بنائے رات اور دن اور سورج اور چاند فلا سب اپنے پڑ

فَلَكَ يَسْجُودُونَ ﴿۳۴﴾ وَمَا جَعَلْنَا الْبَشَرَ مِنْ قَبْلِكَ الْخَالِدِينَ

گھر میں پھرتے ہیں فلا اور نہیں دیا ہم نے تجھ سے پہلے کسی آدمی کو ہمیشہ کے لئے زندہ رہنا

أَفَأَنْ مِتَّ فَهُمْ الْخَالِدُونَ ﴿۳۵﴾ كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ ۗ

پھر کیا اگر تو مر گیا تو وہ رہ جائیں گے ہر جی کو پکھنی ہے موت فلا

وَنَبَلُوكُمْ بِالْأَشْرِّ وَالْخَيْرِ فَتَنَّا ۗ وَاللَّيْنَاتُ تَرْجَعُونَ ﴿۳۵﴾ وَإِذَا

اور ہم تم کو جانچتے ہیں بُرائی سے اور بھلائی سے آزمائے کو ف اور ہماری طوٹ پھر کر آجائے ف اور جب

رَأَى الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ يَتَّخِذُونَكَ إِلَّا هُزُوًا ۗ أَهَذَا الَّذِي

تجھ کو دیکھا منکروں نے تو کوئی کام نہیں اُن کو تجھ سے مگر ٹھٹھا کرنا کیا یہی شخص ہے جو

يَذْكُرُ إِلَهُكُمْ ۗ وَهُمْ يَذْكُرُونَ ۗ الرَّحْمَنُ هُمْ كَافِرُونَ ﴿۳۶﴾

نام لیتا ہے تمہارے معبودوں کا اور وہ رحمن کے نام سے منکر ہیں ف

خُلِقَ الْإِنْسَانُ مِنْ عَجَلٍ ۗ سَأُورِيكُمْ آيَاتِي فَلَا تَسْتَعْجِلُونَ ﴿۳۷﴾

بنا ہے آدمی جلدی کا اب دکھلاتا ہوں تم کو اپنی نشانیاں، مہو مجھ کو جلدی مت کرو

وَيَقُولُونَ مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدُ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۳۸﴾ لَوْ يَعْلَمُ

اور کہتے ہیں کب ہوگا یہ وعدہ اگر تم سچے ہو ف اگر جان لیں

الَّذِينَ كَفَرُوا حِينَ لَا يَكْفُونُ عَنْ وُجُوهِهِمُ النَّارَ وَلَا عَن

یہ منکر اُس وقت کو کہ نہ روک سکیں گے اپنے منہ سے آگ اور نہ اپنی

ظُهُورِهِمْ وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ ﴿۳۹﴾ بَلْ تَأْتِيهِمْ بَغْتَةً فَتَبْهَتُهُمْ

پٹھ سے اور نہ اُن کو مدد پہنچے گی کچھ نہیں وہ آئیگی اُن پر ناگماں، پھر انکے ہوش کو دبیگی

فَلَا يَسْتَطِيعُونَ رَدِّهَا وَلَا هُمْ يُنظَرُونَ ﴿۴۰﴾ وَلَقَدْ اسْتُزِي

پھر نہ پھر سکیں گے اُس کو اور نہ اُن کو فرصت ملے گی ف اور ٹھٹھے ہو چکے ہیں

رَسُولٍ مِّنْ قَبْلِكَ فَحَاقَ بِالَّذِينَ سَخِرُوا مِنْهُمْ مَا كَانُوا

رسولوں سے تجھ سے پہلے پھر اُنٹ پڑی ٹھٹھا کرنے والوں پر اُن میں کو وہ چیز جس کا

بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ﴿۴۱﴾ قُلْ مَنْ يَكْلُوْكُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ مِنَ

ٹھٹھا کرتے تھے ف تو کہہ کون تمہاری بات میں اور دن میں

الرَّحْمَنِ ۗ بَلْ هُمْ عَنْ ذِكْرِ رَبِّهِمْ مُّعْرِضُونَ ﴿۴۲﴾ أَمْ لَهُمْ

رحمن سے ف کوئی نہیں وہ اپنے رب کے ذکر سے منہ پھیرتے ہیں ف یا اُن کے واسطے

مائل ۴

ف یعنی دنیا میں سختی نرمی، تندرستی، بیماری، تنگی فراخی اور مصیبت و عیش وغیرہ مختلف احوال پہنچ کر تم کو جانچا جاتا ہے تاکہ کھرا کھوٹا الگ ہو جائے اور علانیہ ظاہر ہو جائے کہ کون سختی پر صبر اور نعمتوں پر شکر ادا کرتا ہے اور کتنے لوگ ہمیں جو باریکی یا شکوہ شکایت اور ناگہری کے مرض میں مبتلا ہیں۔

ف جہاں تمہارے صبر و شکر اور ہر نیک عمل کا پھل دیا جائے گا۔ ف یعنی انجام سے بالکل بے فکر ہو کر یہ لوگ پیغمبر علیہ السلام کی ہنسی اڑانے میں اور ان سے ٹھٹھا کرتے ہیں۔ چنانچہ استہزاء و تحقیر سوتے ہیں "أَهَذَا الَّذِي يَذْكُرُ إِلَهُكُمْ" یہی شخص ہے جو تمہارے معبودوں کا باریکی سے ذکر کرتا ہے، انہیں شرم نہیں آتی کہ خود تحقیقی معبود کے ذکر اور رحمن کے نام تک سے جڑتے ہیں اس کی سچی کتاب کے منکر ہیں اور جوہرے معبودوں کی باریکی سن کر چین چین ہوتے ہیں۔ اندر صورت ہنسی کے قابل انکی حالت ہوئی یا فریق مقال کی؟

ف شاید کفار کے سفیرانہ استہزاء و تحقیر کو سن کر بعضوں کو جی چاہا ہوگا کہ ان بے حیاءوں پر فوراً عذاب آجائے تو اچھا ہو، اور خود کفار بھی بطور استہزاء جلدی مچا کر کہتے تھے کہ اگر واقعی ہم تمہارے نزدیک مستحق عذاب ہیں تو وہ عذاب فوراً کیوں نہیں لے آتے۔ دونوں کو بتلایا کہ انسان بڑا جلد باز ہے گویا اسکے خمیر میں جلدی پڑی ہے، چاہئے کہ تھوڑا سا ہرگز عنقریب میں اپنے قہر و انتقام کی نشانیاں تم کو دکھلا دوں گا۔

ف یعنی کتنے رہتے ہو کہ قیامت آئے گی اور سب کا فریضہ کے لئے دوزخ میں چلیں گے۔ آخر یہ وعدہ کب پورا ہوگا اگر سچے ہو تو قیامت اور جہنم کو ابھی کیوں نہیں بلا لیتے۔

ف یعنی اگر ان پر حقیقت منکشف ہو جائے اور اس ہولناک گھڑی کو ٹھیک ٹھیک سمجھ لیں تو کبھی ایسی درخواست نہ کریں۔ یہ باتیں اس وقت بے فکری میں مہو چھ رہی ہیں، جب وہ وقت سامنے آجائے گا کہ آگے پیچھے ہر طرف سے آگ کھیرے ہوگی تو کسی طرف سے اس کو دفع کر سکیں گے، نہ کہیں سے مدد پہنچے گی، نہ مہلت ملے گی، نہ پہلے ہی اسکا کامل اندازہ ہوگا۔ اس کے اچانک سامنے آجانے سے ہوش باختر ہو جائیگا تب پتہ چلے گا کہ جس چیز کی ہنسی کرتے تھے وہ حقیقت ثابت تھی۔

ف یعنی جس چیز سے ٹھٹھا کرتے تھے اسکی سزا نے گھیر لیا اور انکی ہنسی ان ہی پر لٹ دی گئی۔

ف یعنی رحمان کے غصہ اور عذاب سے تمہاری حفاظت کرنے والا اور کون ہے، محض اسکی رحمت و واسوئہ ہے جو فوراً عذاب نازل نہیں کرتا لیکن ایسے رحمت ملے سلیم و دربار کے غصہ سے ڈنا بھی بہت چاہئے تو ذرا اندیشہ غضب العظیم۔

ف یعنی رحمان کی حفاظت کا ان کو احساس و اعتراف نہیں عیش و تنعم اور پرامن زندگی نے پروردگار حقیقی کی یاد سے غافل کر رکھا ہے۔ اسی لئے جب اس کی طرف سے کوئی نصیحت کی جاتی ہے تو منہ پھیر لیتے ہیں کہ یہ کہاں کی باتیں شروع کریں۔

وہ یعنی ایک نصیحت کی کتاب یہ قرآن تمہارے سامنے موجود ہے جس کا جلیل القدر عظیم النفع اور کثیر الخیر ہونا، تورات سے بھی زیادہ روشن ہے۔ کیا ایسی واضح اور روشن کتاب کے تم منکر ہوتے ہو جہاں انکار کی گنجائش ہی نہیں۔ **و** یعنی حضرت محمد رسول اللہ صلعم اور حضرت موسیٰ و ہارون علیہما الصلوٰۃ والسلام سے پیشتر ہم نے ابراہیم کو اسکی اعلیٰ قابلیت و شان کے سبب رشد و ہدایت دی تھی، بلکہ جوانی سے پہلے ہی بچپن میں اس نیک راہ پر ڈال دیا تھا جو ایسے اولوالعزم انبیاء کے شایان شان ہو۔ **و** یعنی اسکی استعداد و اہلیت اور کمالات علیہ

و عملی کی پوری خبر ہم ہی رکھتے ہیں۔ اسی لئے جو رشد و ہدئی اس کے حسب حال تھی ہم نے عطا کر دی۔

و یعنی ذرا ان کی اصلیت اور حقیقت تو بیان کرو۔ آخر پتھر کی خود تراشیدہ صورتیاں خدا کس طرح بن گئیں۔

و یعنی عقل و فطرت اور نقل و متدیہ کی کوئی شہادت ہماری تابندہ نہیں ہے نہ سنی لیکن بڑی بھاری دلیل بت پرستی کے حق و صواب ہونے کی یہ ہے کہ اوپر سے ہمارے باپ دادا ان ہی کی پوجا کرتے چلے آئے ہیں۔ پھر تم اپنے بڑوں کا طریقہ کیسے چھوڑ دیں۔

و یعنی اس دلیل سے تمہاری حقانیت اور عقلمندی ثابت نہ ہوئی۔ ہاں یہ ثابت ہوا کہ تمہارے باپ دادا بھی تمہاری طرح گمراہ اور یوقوت تھے جن کی گورانہ تقلید میں تم تباہ ہو رہے ہو۔

و تمام قوم کے عقیدہ کے خلاف ابراہیم کی ایسی سمیت گفتگو کر ان میں اضطراب پیدا ہو گیا کہنے لگے کیا سچ تیرا خیال اور عقیدہ یہی ہے یا محض منسی اور دل کی کرتا ہے۔

و یعنی میرا عقیدہ ہی یہ ہے اور پورے یقین و بصیرت سے اسکی شہادت دیتا ہوں کہ میرا تمہارا سب کا رب وہ ہی ایک خدا ہے جس نے آسمان زمین پیدا کئے اور ان کی دیکھ بھال رکھی، کوئی دوسری چیز اسکی خدائی میں شریک نہیں ہو سکتی۔

و یہ بات ذرا آہستہ کہی کہ بعض نے سنی، بہتوں نے سنی، جنہوں نے سنی اسکی کچھ پروانگی کہونکہ وہ سمجھ رہے تھے کہ تمہارا ایک نوجوان ساری قوم کے مہودوں کا کیا بگاڑ سکتا ہے۔

و جب وہ لوگ شہر سے باہر ایک میدان میں گئے تب ابراہیم نے تجاڑیں جا کر تہوں کو ٹوڑ ڈالا۔ صرف ایک بت کو باقی رہنے دیا جو باعتبار جشہ کے یا عظیم و کبریم کے ان کے نزدیک سب سے بڑا تھا، اور جس کلمہ آری سے توڑا تھا وہ اس بڑے کے گلے میں لٹکا دی، تا وہ لوگ جب واپس آکر یہ صورت حال دیکھیں تو قدرتی طور پر ان کا خیال اس بڑے بت کی طرف ہو یا الزام اس کی طرف رجوع کر لیا جاسکے۔

و یعنی یہ کتاخی اور بے ادبی کی حرکت ہمارے مہودوں کے ساتھ کس نے کی۔ یقیناً جس نے یہ کام کیا یا ظالم اور شریر ہے (استغفر اللہ) یہ شاید ان لوگوں نے کہا ہو گا جن کے کان تک **لَا یَذَرُکُمْ** آصنامکم کی آواز نہ پہنچی تھی۔

و یہ کہنے والے وہ لوگ ہو گئے جو حضرت ابراہیم کے حملے سے بچے تھے۔ یعنی وہ ہی ایک شخص ہے جو ہمارے مہودوں کا ذکر برائی سے کیا کرتا ہے، یقیناً یہ کام اسی نے کیا ہو گا۔

و یعنی اس کو بلا کر سبلا جمع عام میں بیان لیا جائے۔ تا معاملہ کو اس کا مستحق تھا۔ یہ تو ان کی غرض تھی اور حضرت ابراہیم کا مقصود بھی یہی ہو گا کہ جمع عام میں ان کو موقع ملے کہ مشرکین کو عاجز و مہوت کریں اور علی رؤس الاشهاد غلبہ حق کا اظہار ہو۔

۶۳۵ الاحکامیہ

وَهَذَا ذِكْرٌ مُّبْرَكٌ أَنْزَلْنَاهُ وَأَنْتُمْ لَهُ مُنْكَرُونَ ۝۵۱ وَلَقَدْ آتَيْنَا

ابراہیم کو اُس کی نیک راہ **و** اور ہم رکھتے ہیں اُس کی خبر **و** جب کہا اُس نے اپنے باپ کو

وَقَوْمِهِ مَا هَذِهِ التَّمَاثِيلُ الَّتِي أَنْتُمْ لَهَا عَاقِفُونَ ۝۵۲ قَالُوا

وَجَدْنَا آبَاءَنَا لَهَا عِبَادِينَ ۝۵۳ قَالَ لَقَدْ كُنْتُمْ أَنْتُمْ وَآبَاؤُكُمْ

فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝۵۴ قَالُوا أَجِئْتَنَا بِالْحَقِّ أَمْ أَنْتَ مِنَ اللَّاعِينَ ۝۵۵

قَالَ بَلْ رَبُّكُمْ رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ الَّذِي فَطَرَهُنَّ ۝۵۶

أَنَا عَلَىٰ ذَلِكُمْ مِنَ الشَّاهِدِينَ ۝۵۷ وَتَاللَّهِ لَأَكِيدَنَّ أَصْنَامَكُمْ

بَعْدَ أَنْ تُولَؤُمْ مَدْبِرِينَ ۝۵۸ فَجَعَلَهُمْ جُذًا إِلَّا كَبِيرًا لَهُمْ لَعَلَّهُمْ

إِلَيْهِ يَرْجِعُونَ ۝۵۹ قَالُوا مَنْ فَعَلَ هَذَا بِآلِهَتِنَا إِنَّهُ لَمِنَ

الظَّالِمِينَ ۝۶۰ قَالُوا سَمِعْنَا فَتًى يَذُكُرُهُمْ يُقَالُ لَهُ إِبْرَاهِيمُ ۝۶۱

قَالُوا فَاتُوا بِهِ عَلَىٰ عَيْنِ النَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَشْهَدُونَ ۝۶۲

قَالُوا

مَنْ ذَا الَّذِي يَدْعُوکُمْ لِهَذَا عِبَادًا ۝۶۳ قَالُوا

مَنْ ذَا الَّذِي يَدْعُوکُمْ لِهَذَا عِبَادًا ۝۶۴ قَالُوا

مَنْ ذَا الَّذِي يَدْعُوکُمْ لِهَذَا عِبَادًا ۝۶۵ قَالُوا

مَنْ ذَا الَّذِي يَدْعُوکُمْ لِهَذَا عِبَادًا ۝۶۶ قَالُوا

مَنْ ذَا الَّذِي يَدْعُوکُمْ لِهَذَا عِبَادًا ۝۶۷ قَالُوا

فل یعنی مجھ سے دریافت کرنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ یہ فرض کر لیا جائے کہ اس بڑے گروہ شمال نے جو صحیح مسلم کھڑا ہے اور توڑنے کا آگ بھی اس کے پاس موجود ہے، یہ کام کیا ہوگا۔ لیکن بحث و تحقیق کے وقت بطور ازام و تکسیت میں یہ دعویٰ کئے لیتا ہوں کہ بڑے بت نے سب چھوٹوں کو توڑ ڈالا۔ اب آپ کے پاس کیا دلیل ہے کہ ایسا نہیں ہوا۔ کیا دنیا میں ایسا ہوتا نہیں ہے کہ بڑے سانپ چھوٹے سانپوں کو، بڑی مچھلی چھوٹی مچھلی کو نگل جاتی ہے۔ اور بڑے بادشاہ چھوٹی سلطنتوں کو تباہ کر دیتے ہیں، اس لئے بہترین صورت میرے تمہارے درمیان فیصلہ کی ہے کہ تم خود اپنے ان مجہودوں ہی سے دریافت کرو کہ یہ ماجرا کس طرح ہوا، اگر یہ کچھ بول سکتے ہیں تو کیا ایسے اہم معاملہ میں بول کر میرے جھوٹے سچ کا فیصلہ نہ کر دینگے؟ (تنبیہ) ہماری تقریر سنی، فلا ہو گیا کہ بَلْ لَعَلَّكُمْ كَذِبْتُمْ هَذَا، کتنا خلاف واقعہ خبر دینے کے طور پر نہ تھا جسے حقیقت جھوٹ کہا جائے۔ بلکہ انکی تحقیق و جمیل کے لئے

عقرب اللہ اس ۱۴۰۶ ۳۳۶ الانبیاء ۲۱

اَنْتَ فَعَلْتَ هَذَا يَا اِبْرٰهِيْمَ ۗ قَالَ بَلْ فَعَلَهُ كَبِيْرٌ مِّنْ

کیا تو نے کیا ہے یہ ہمارے مجہودوں کے ساتھ لے ابراہیم بولا نہیں پھر یہ کیا ہے انکے اس بڑے

هٰذَا فَاَسْأَلُوْهُمْ اِنْ كَانُوْا يَنْطِقُوْنَ ۗ فَرَجَعُوْا اِلَىٰ اَنْفُسِهِمْ

نے سو ان سے پوچھ لو اگر وہ بولتے ہیں فلا پھر سوچے اپنے جی میں

فَقَالُوْا اِنَّكُمْ اَنْتُمْ الظّٰمُوْنَ ۗ ثُمَّ نَكَسُوْا عَلٰی رُءُوْسِهِمْ لَقَدْ

پھر بولے لوگو تم ہی بے انصاف ہو فلا پھر اوندھے ہو گئے سر جھکا کر فلا تو تو

عَلِمْتُمْ مَا هٰؤُلَاءِ يَنْطِقُوْنَ ۗ قَالَ اَفَتَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ

جاتا ہے جیسا بولتے ہیں فلا بولا کیا پھر تم پوجتے ہو اللہ سے دوسرے

مَا لَا يَنْفَعُكُمْ شَيْئًا وَّلَا يَضُرُّكُمْ ۗ اَفَلَا تَعْبُدُوْنَ مَنْ

ایسے کو جو تمہارا کچھ بھلا کرے نہ بُرا بیزار ہوں میں تم سے اور جن کو تم پوجتے ہو

دُوْنَ اللّٰهِ اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ ۗ قَالُوْا حَرِّقُوْهُ وَاَنْصُرُوْا اِلٰهَيْكُمْ

اللہ کے سولے کیا تم کو سمجھ نہیں فلا بولے اس کو جلاؤ اور مدد کرو اپنے مجہودوں کی

اِنْ كُنْتُمْ فَعٰلِيْنَ ۗ قُلْنَا يٰۤاَيُّهَا كُوْنِيْ بَرْدًا وَّاَسْأَلُ عَلٰى اِبْرٰهِيْمَ ۗ

اگر کچھ کرتے ہو فلا ہم نے کہا اے آگ ٹھنڈک ہو جا اور آرام ابراہیم پر فلا

وَاَرَادُوْا بِهٖ كَيْدًا فَجَعَلْنٰهُمْ الْاٰخِسْرِيْنَ ۗ وَنَجَّيْنٰهٗ وَّلَوْطًا

اور چاہنے لگے اس کا بُرا پھر انہی کو ہم نے ڈالا نقصان میں فلا اور بچا نکالا ہنر اسکو اور لوط کو

اِلَى الْاَرْضِ الَّتِي بَرَكْنَا فِيْهَا لِلْعٰلَمِيْنَ ۗ وَوَهَبْنَا لِهٖ السَّمْحٰتِ

اُس زمین کی طرف جس میں برکت رکھی تھے جہاں کے واسطے فلا اور بخشا ہئے اُس کو اسحق

وَيَعْقُوْبَ نٰوْفَلًا ۗ وَكَلَّا جَعَلْنَا صٰلِحِيْنَ ۗ وَجَعَلْنٰهُمْ اٰيٰتًا

اور یعقوب دیا انعام میں فلا اور سب کو نیک بخت کیا فلا اور ان کو کیا ہم نے پیشوا

يَهْدُوْنَ بِاَمْرِنَا وَاَوْحَيْنَا اِلَيْهِمْ فَعَلِ الْخَيْرٰتِ وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ

راہ بتلاتے تھے ہمارے علم کو فلا اور کھلا بھیجا ہمیں ان کو کرنا نیکیوں کا اور قائم رکھنی نماز

ۗ وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ ۗ وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ ۗ وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ ۗ

ایک فرضی احتمال کو بصورت دعویٰ لیکر بطور تعریض و الزام کلام کیا گیا تھا جیسا کہ عموماً بحث و مناظرہ میں ہوتا ہے اسکو جھوٹ نہیں کہہ سکتے۔ ہاں بظاہر صورت جھوٹ کی معلوم ہوتی ہے اسی لئے بعض احادیث میں اس پر لفظ کذب کا اطلاق صورتاً کیا گیا ہے مفسرین نے اسکی توجیہ میں اور بھی کئی عمل بیان کئے ہیں۔ مگر ہمارے نزدیک یہ ہی تقریر زیادہ صاف بے تکلف اور اقرب الی الروایات ہے واللہ اعلم۔

فلا یعنی سمجھ کر بیکار پھر پوجنے سے کیا حاصل یا یہ مطلب ہو کہ تم نے خود اپنے کو بظلم کیا کہ باوجود ابراہیم کی دھمکی سننے کے بول ہی لا پرواہی سے تنہا دکھا چھوڑ کر چلے گئے اپنے مجہودوں کی مخالفت کا کوئی سامان کر کے نہ گئے۔ کذا قال ابن کثیر۔ فلا یعنی شرمندگی سے آنکھ نہیں ملا سکتے تھے۔

فلا یعنی جان بوجھ کر ہم سے ایسی ناممکن بات کا مطالبہ کیوں کرتا ہے کہیں پھر بھی بولے ہیں؟

فلا یعنی پھر تم کو ڈوب کر مرنے کی ضرورت تھی ایک لفظ نہ بول سکے، کسی آڑے وقت کام نہ آسکے، ذرہ برابر نفع و نقصان اس کے اختیار میں نہ ہو، اسے خدائی کا درجہ نہ رکھا ہے، کیا اتنی موٹی بات بھی تم نہیں سمجھ سکتے۔

فلا یعنی بحث و مناظرہ میں تو اس سے حجت نہیں سکتے۔ اب حرف ایک ہی صورت ہے کہ (جو مجہود ہمارے بلکہ خود اپنی مدد نہیں کر سکتے) ہم ان کی مدد کریں اور انکے دشمن کو سخت ترین سزا دیں۔ اگر ایسا نہ کر سکے تو ہم نے کچھ کام نہ کیا چنانچہ اس مشورہ کے موافق حضرت ابراہیم کو آگ میں جلائے کی سزا تجویز ہوئی۔ گو جس طرح ابراہیم نے بت توڑ کر ان کے دل جلائے تھے، یہ ان کو آگ میں جلاؤ الیں۔ آخر ظالموں نے جمع ہو کر نہایت اہتمام اور بے رحمی کے ساتھ حضرت ابراہیم کو سخت بھڑکتی ہوئی آگ کے اندر کر دیا۔

فلا یعنی کوئی آگ کو حکم ہوا کہ ابراہیم پر ٹھنڈی ہو جا۔ لیکن اس قدر ٹھنڈی نہیں کہ بردت سے تکلیف پہنچنے لگے۔ ایسی متدل ٹھنڈک ہو جو جسم و جان کو خوشگوار معلوم ہونے لگے (تنبیہ) آگ کا ابراہیم پر ٹھنڈا ہونا ان کا معجزہ تھا۔ معجزہ کی حقیقت یہ ہی ہے کہ حق تعالیٰ اپنی عام عبادت کے خلاف سبب عادی کو سبب سے یا سبب کو سبب سے جدا کر دے، یہاں احراق کا سبب آگ (جو موجود تھی) مگر سبب اس پر مرتب نہ ہوا۔ معجزہ وغیرہ کے متعلق

کلام ہم نے ایک مستقل تحریر میں کیا ہے جو رسالہ "الجمود" کے کئی نمبروں میں چھپ چکی غیر اصرار کی صداقت بر ملا ظاہر ہوئی اور اللہ کا کلمہ بلند ہوا۔ قال فی "البحر المحیط" "قد کثر الناس فی حکایتہ ماجری لابرہیم علیہ السلام۔ والذی صح ہوا مذکرہ اللہ تعالیٰ من انزل علیہ السلام الغنی فی الشارح علیما اللہ علیہ برداً ولساناً" فلا یعنی حضرت ابراہیم کو مع حضرت لوط کے صحیح مسلم ملک شام میں سے گئے جہاں بہت سی ظاہری و باطنی برکات و ودیعت کی گئی ہیں۔ فلا یعنی بڑھاپے میں بیٹا مانگا تھا، ہم نے پوتا بھی دیدیا یعنی یعقوب علیہ السلام فلا یعنی ایسے کامل تھے کہ دوسروں کی تکمیل بھی کرتے تھے۔

مذلل ۴

فل حضرت سلیمان نے دعا کی تھی کہ رب اغفر لی ذنوبی لی مٹا کر لے کر آج تک تیری بندگی میں بند رہی (مصر کو ۳۲) اللہ تعالیٰ نے ہوا اور جن ان کے لئے شکر کرے حضرت سلیمان نے ایک سخت تیار کر لیا تھا جس پر بنی عبادت بیٹھ جاتے اور ضروری سامان بھی بار کر لیا جاتا پھر ہوا آتی، زور سے اسکو زمین سے اٹھائی، پھر اوپر جا کر زمزم ہوا کی ضرورت کے مناسب چلتی جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا: **وَمَا كُنَّا بِعَبَابٍ إِلَّا نَاجِدِينَ** (مصر کو ۳۲) میں سے شام کو اور شام سے میں کو مینہ کی راہ دوپہر میں پہنچا دیتی۔ عجیب ہے کہ آج عجیب غریب ہوائی جہازوں کے زمانہ میں بھی بہت سے زائقین اس قسم کے واقعات کا انکار کرتے ہیں۔ کیا یورپ جو کام اسٹیٹ اور ایئر لائن سے کر سکتا ہے خدا تعالیٰ ایک تمبر کی خاطر اپنی قدرت سے نہیں کر سکتا۔

فل کس کس کو کس قسم کا امتیاز دینا مناسب ہے اور ہوا وغیرہ عناصر سے کس طرح کام لیا جاسکتا ہے۔

فل شیٹین سے مراد کس جہنم میں، ان سے حضرت سلیمان دریا میں غوطہ لگو گئے تا موتی اور جواہر اسکی تہیں سے نکالیں اور عمارت میں بھاری کام کرتے اور حوض کی برابر تانبے کے لگن اور بڑی عظیم الشان دیکیں جو اپنی جگہ سے ہل نہ سکیں بڑا کراٹھواتے تھے اور سخت سخت کام ان سے لینے معلوم ہوتا ہے کہ جن قسم کے حیرت انگیز کام اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے مادی قوتوں سے کرائے

فل یعنی ہم نے اپنے اقتدار کا کامل سے ان شیٹین کو سلیمان کی قید میں اس طرح تمام رکھا تھا کہ جو چاہتے ان سے بیگار لیتے تھے۔

الرِّيحَ عَاصِفَةً تَجْرِي بِأَمْرٍ إِلَى الْأَرْضِ الَّتِي بَرَكْنَا فِيهَا

ہوا زور سے چلنے والی کر چلتی اُسکے حکم سے اس زمین کی طرف جہاں برکت دی ہے

وَكُنَّا بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمِينَ ۝۱۱ وَمِنَ الشَّيْطَانِ مَنْ يَغْوُونَ لَهُ

اور ہم کو سب چیز کی خبر ہے اور نابل کے کتے شیطان جو غوطہ لگاتے اُسکے واسطے

وَيَعْمَلُونَ عَمَلًا دُونَ ذَلِكَ ۝۱۲ وَكُنَّا لَهُمْ حَفِظِينَ ۝۱۳

اور بہت سے کام بناتے اس کے سوائے اور ہم نے ان کو تھا رکھا تھا فل اور ایوب کو

إِذْ نَادَى رَبَّهُ أَنِّي مَسَّنِيَ الضُّرُّ وَأَنْتَ أَرْحَمُ الرَّحِيمِينَ ۝۱۴

جس وقت پکارا اُس نے اپنے رب کو کہ مجھ پر بڑی ہے تکلیف اور تو ہے سب رحم والوں سے رحم والا

فَأَسْتَجِبْنَا لَهُ فَكَشَفْنَا مَا بِهِ مِنْ ضُرٍّ وَأَتَيْنَاهُ أَهْلَهُ وَ

پھر ہم نے اُسکی فریاد سونور کر دی جو اُس پر تھی تکلیف اور عطا لے اُسکو اُسکے گھر لے اور

مِثْلَهُمْ مَعَهُمْ رَحْمَةً ۝۱۵ مِنْ عِنْدِنَا وَذَكَرَى لِلْعَبِيدِينَ ۝۱۶

آتے ہی اور ان کے ساتھ رحمت اپنی طرف سے اور نصیحت بندگی کرنے والوں کو فل اور

إِسْمَاعِيلَ وَإِدْرِيسَ وَذَا الْكِفْلِ ۝۱۷ كُلٌّ مِّنَ الصَّابِرِينَ ۝۱۸

اسمعیل اور ادریس اور ذوالکفل کو یہ سب ہیں مہروالے فل اور

أَدْخَلْنَاهُمْ فِي رَحْمَتِنَا إِنَّهُمْ مِّنَ الصَّالِحِينَ ۝۱۹ وَذَا النُّونِ

لے لیا ہم نے ان کو اپنی رحمت میں وہ ہیں نیک بختوں میں اور مچھلی والے کو

إِذْ ذَهَبَ مُغَاضِبًا فَظَنَّ أَنْ لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْهِ فَنَادَى فِي

جب چلا گیا غصہ ہو کر وہ پھر سمجھا کہ ہم نہ پکڑ سکیں گے اُس کو فل پھر پکارا اُن

الظُّلُمَاتِ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ

اندھروں میں فل کہ کوئی حاکم نہیں سولے تیرے تو بے عیب ہے میں تھا گنہگاروں

الظَّالِمِينَ ۝۲۰ فَاسْتَجِبْنَا لَهُ وَبَجَيْنَاهُ مِنَ الْغَمِّ وَكَذَلِكَ نُجِي

سے فل پھر اُن کی فریاد اور بچا دیا اُس کو اُس گھٹنے سے، اور یونہی ہم بچا دیتے ہیں

ہیں اس وقت مغنی اور روحی قوتوں سے کرائے جاتے تھے۔ اور وہ کوئی ضرر سلیمان کو نہیں پہنچا سکتے تھے۔ ورنہ آدمی کی کیا بساط ہے کہ ایسی مخلوق کو اپنے قبضہ میں کر لے اور زنجیروں میں جکڑ کر رکھ چھوڑے

حضرت ایوب کو حق تعالیٰ نے دنیا میں سب طرح آسودہ رکھا تھا، کھیت ہواشی، لوٹھی، غلام، اولاد صلح اور عورت مرضی کے موافق عطا کی تھی حضرت ایوب بڑے شکر گزار بندے تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے انکو آزمائش میں ڈالا، کھیت جل گئے، مواشی مر گئے، اور اولاد بھی دب مری، دوست آشنا الگ ہو گئے، بدن میں آبی بڑھ کر کھٹے پڑ گئے، ایک بیوی برفیق رہی، آخر میں وہ بیچارہ بھی اکتانے لگی۔ مگر حضرت ایوب جیسے نعمت میں شاکر تھے ویسے ہی بلا میں صابر رہے جب تکلیف

واذیت اور دشمنوں کی شماتت حد سے گذر گئی۔ بلکہ دوست بھی کہنے لگے کہ یقیناً ایوب نے کوئی ایسا سخت گناہ کیا ہے جس کی سزا ایسی سخت ہو سکتی تھی تب دعا کی " رَبِّ اِنِّي مَسَّنِيَ الضُّرُّ وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ " رب کو پکارنا تھا کہ درپے رحمت امنڈ پڑا اللہ تعالیٰ نے مری ہوئی اولاد سے ذمہ اولاد دی، زمین سے چشمہ نکالا۔ اسی سوانی

نی کر اور نہا کر تندرست ہوئے۔ بدن کا سارا روگ جاتا رہا۔ اور جیسا شکر حدیث میں ہے سونے کی ٹیڑیاں برسائیں، غرض سب طرح درست کر دیا۔ فل یعنی ایوب پر یہ مہربانی ہوئی اور تمام بندگی کرنے والوں کے لئے ایک نصیحت اور یادگار قائم ہو گئی کہ جب کسی نیک بندے پر دنیا میں بڑا وقت آئے تو ایوب کی طرح صبر و استقامت دکھانا اور صرف اپنے

پروردگار سے فریاد کرنا چاہئے۔ حق تعالیٰ اس پر نظر عنایت فرمائے گا۔ اور محض ایسے ابتلا کو دیکھ کر کسی شخص کی نسبت یہ گمان نہیں کرنا چاہئے کہ وہ اللہ کے یہاں مجنوں ہے۔

فل یعنی ان سب نیک بندوں کو یاد کرو۔ اسمعیل اور ادریس کا ذکر پہلے سورہ "مريم" میں گذر چکا۔ ذوالکفل کی نسبت اختلاف ہے کہ نبی تھے جیسا کہ انبیاء کے ذیل میں تذکرہ فرمانے سے ظاہر ہوتا ہے یا محض ایک مرد صلح تھے۔ کہتے ہیں ایک شخص کے ضامن ہو کر کئی برس قید

ہے اور پھر بے محنت اٹھائی۔ (تفسیر) اسمعیل نام احمد اور جامع ترمذی میں ایک شخص کا قصہ آتا ہے جو پہلے سخت بدکار اور فاسق و فاجر تھا، بعد ازاں تائب ہوا، اللہ تعالیٰ نے اسکی مغفرت کی بشارت اسی دنیا میں لوگوں کو سنائی، اس کا نام حدیث میں لکھ لیا ہے۔ بظاہر یہ وہ

"ذوالکفل" نہیں جس کا ذکر قرآن کریم نے کیا۔ واللہ اعلم۔ ہمارے مانے کے بعض مصنفین کا خیال ہے کہ "ذوالکفل" وہ ہی ہیں جن کو قرآن کہا جاتا ہے۔ واللہ اعلم

فل مچھلی والا، فرمایا حضرت یونس علیہ السلام کو۔ ان کا منقر قصہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو شہر نیوزی کی طرف (جو مصل کے مضافات میں سے ہے) مہوٹ فرمایا تھا۔ یونس علیہ السلام نے انکو بت پرستی سے روکا اور حق کی طرف بلایا۔ وہ ماننے والے کہاں تھے ہونو ہر روز ان کا عناد و قہر ترقی کرتا رہا۔ آخر بد دعا کی اور قوم کی حرکات سے خفا ہو کر غصہ میں بھجے ہونے شہر سے نکل گئے حکم الہی کا انتظار نہ کیا اور وعدہ کر کے کہتے تین دن کے بعد تم پر عذاب آئے گا۔ اگلے نکل جانے کے بعد قوم کو یقین ہوا کہ نبی کی بد دعا خالی نہیں جائیگی، کچھ آتا بھی عذاب کے دیکھے ہونگے۔ گھبر کر سب لوگ بچوں اور جانوروں سمیت باہر جنگل میں چلے گئے اور ماؤں کو بچوں سے جدا کر دیا۔ میدان میں بیچ کر سب نے رہنا چلانا شروع کیا، بچے اور بایں، آدمی اور جانور سب ٹھوچا ہے تھے، کان بڑی آواز سنائی دیتی تھی، تمام سببی والوں نے سچے دل سے توبہ کی، بت توڑ ڈالے خدا تعالیٰ کی اطاعت کا عہد باندھا اور حضرت یونس کو تلاش کرنے لگے کہ میں تو ان کے ارشاد پر کار بند ہوں حق تعالیٰ نے اُسے والا عذاب ان پر سے اٹھالیا۔ فَكَانَ فَكَاكًا كَانَتْ قَرْيَةٌ كَانَتْ تَقْرُبُهَا الْقَارُونَ فَسَمَوْا بَنِي الْعَمَامِ

یونس نے اپنی قوم کو تلاش کرنے لگے کہ میں تو ان کے ارشاد پر کار بند ہوں حق تعالیٰ نے اُسے والا عذاب ان پر سے اٹھالیا۔ فَكَانَ فَكَاكًا كَانَتْ قَرْيَةٌ كَانَتْ تَقْرُبُهَا الْقَارُونَ فَسَمَوْا بَنِي الْعَمَامِ ہونے لگی کشتی والوں نے بوجہ ہلکا کرنے کے لئے ارادہ کیا کہ ایک آدمی کو نیچے پھینک دیا جائے یا اپنے مفروضات کے موافق یہ سمجھے کہ کشتی میں کوئی غلام مولا سے بھاگا ہوا ہے۔ بہر حال اس آدمی کی قیامین کیلئے قرعہ ڈالا۔ وہ یونس علیہ السلام کے نام پر نکلا۔ دو تین مرتبہ قرعہ اندازی کی ہر دفعہ یونس کے نام پر نکلتا رہا۔ یہ دیکھ کر یونس علیہ السلام دریا میں کود پڑے۔ توڑ ایک مچھلی آکر کھل گئی

الذوالکفل

بقیہ فوائد صفحہ ۴۳۸۔ اللہ تعالیٰ نے مجھ کی حکم دیا کہ پڑھ لو اور اس کو اپنے پیٹ میں رکھو، اس کا کمال بکا ہو۔ یہ تیری روزی نہیں بلکہ تیرا پیٹ ہم نے اس کا قید خانہ بنایا ہے۔ اس کو اپنے اندر جفا سے رکھنا۔ اس وقت یونس نے اللہ کو بکار لیا کہ اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَتُوبُ اِلَیْکَ اِنِّیْ کُنْتُ مِنَ الظّٰلِمِیْنَ اپنی خطا کو اعتراف کیا کہ بیشک میں نے جلدی کی کہ تیرے حکم کا انتظار کرنے بے عمل رہی اور کچھ توڑ کر نکل کھڑا ہوا۔ گو یونس علیہ السلام کی یہ غلطی اجتہادی تھی جو امت کے حق میں معاف ہے، مگر انبیاء کی تربیت و تہذیب دوسرے لوگوں سے ممتاز ہوتی ہے۔ جس معاملہ میں حج آنے کی ایسی ہو، بدون انتظار کئے قوم کو چھوڑ کر چلا جانا ایک نبی کی شان کے لائق نہ تھا۔ اسی نامناسب بات پر دارو گیر شروع ہو گئی۔ آخر تو یہ کہ بعد نجات ملی تجھ جی نے کنارہ پر آکر اگل دیا۔ اور اسی بستی کی طرف صبح سالم واپس کئے گئے۔

۱۰ یعنی یہ خیال کر لیا کہ ہم اس حرکت پر کوئی دارو گیر نہ کریں گے، یا ایسی طرح نکل کر کھانا جیسے کوئی یوں سمجھ کر چلے کہ اب ہم اس کو پکڑ کر واپس نہیں لاسکیں گے، گویا بستی سے نکل کر ہماری قدرت سے ہی نکل گیا۔ یہ طلب نہیں کہ معاذ اللہ یونس علیہ السلام فی الواقع ایسا سمجھتے تھے۔ ایسا خیال تو ایک ادنیٰ مومن بھی نہیں کر سکتا بلکہ غرض یہ ہے کہ صورت حال ایسی تھی جس سے یوں منتزع ہو سکتا تھا۔ حق تعالیٰ کی عادت ہے کہ وہ کاملین کی ادنیٰ ترین لغزش کو بہت سخت پیرا میں ادا کرتا ہے۔ جیسا کہ ہم پہلے ہی جگہ لکھ چکے ہیں اور اس سے کاملین کی تعقیص نہیں ہوتی۔ بلکہ جلالت شان ظاہر ہوتی ہے کہ اتنے بڑے ہو کر ایسی چھوٹی سی فرو گذاشت بھی کیوں کرتے ہیں۔

۱۱ یعنی دیا کی گہرائی، جھیلی کے پیٹ اور شب تاریک کے اندھیر میں ۱۲ یعنی میری خطا کو معاف فرمائیے بیشک مجھ سے غلطی ہوئی۔

۱۳ فوائد صفحہ ۱۲۰۱ یعنی یونس کے ساتھ مخصوص نہیں، جو ایماں دار لوگ ہم کو ایسی طرح بچائیں گے ہم ان کو بلاؤں سے نجات دینے کے احادیث میں شان کی بہت تعریف کی ہے۔ اور امت نے شاندار نواب میں ہمیشہ اسکو

۱۴ یعنی اولاد سے جو میرے بعد قوم کی خدمت کر سکے اور میری تعلیم کو پھیلانے جیسا کہ سورۃ بقرہ کے فوائد میں لکھا جا چکا ہے۔

۱۵ وارث طلب کرے تھے پوشی و پردہ سے الیاء یعقوب (میر محمد کرم) اسی کے مناسب نام سے اللہ کو یاد کیا۔

۱۶ یعنی باوجود عورت کو ولادت کے قابل کر دیا۔

۱۷ بعض منصفین لکھتے ہیں کہ جو کوئی اللہ کو پکارتے تو قے سے یاد رہے وہ اصلی عیب نہیں۔ یہاں سے انکی غلطی ظاہر ہوئی۔ انبیاء سے بڑھ کر خدا کا محب کون ہو سکتا ہے

۱۸ یعنی حلال و حرام دونوں طریقوں سے محفوظ رہتی۔

۱۹ یعنی عیسیٰ علیہ السلام کو جو روح اللہ کے لقب سے ملقب ہیں اس کے پیٹ میں پرورش کیا۔

۲۰ انکا نشانی، ہونا سورۃ آل عمران اور سورۃ مریم میں بیان ہو چکا ہے۔

المؤمنین ﴿۸۵﴾ وَذَكَرَ يٰۤاٰدُ نَادٰی رَبِّہٖ رَبِّ لَا تَذَرْنِیْ فَرْدًا وَّ

ایمان والوں کو ۱۰ اور ذکر باکو جب پکارا اُس نے اپنے رب کو، رب نہ چھوڑ مجھ کو اکیلا اور

اَنْتَ خَیْرُ الْوٰرِثِیْنَ ﴿۸۶﴾ وَاسْتَجَبْنَا لَہٗ وَوَهَبْنَا لَہٗ یٰحٰجِیْ وَاصْلَحْنَا

تو ہے سب سے بہتر وارث ۱۱ پھر ہم نے سُن لی اُس کی دُعا، اور سُننا اُس کو سچی اور اچھا کرنا

لَہٗ زَوْجَہٗ ۙ اِنَّہُمْ کَانُوْا یَسْرِعُوْنَ فِی الْخَیْرِ وَیَدْعُوْنَ اَرْغَبًا

اُس کی عورت کو ۱۲ وہ لوگ دُور دُور تھے بھلائیوں پر اور پکارتے تھے بڑے خواہش مند

وَرَهْبًا وَّکَانُوْا لِنَاخِشِیْنَ ﴿۸۷﴾ وَالتّٰی اٰحْصٰتْ فَرْجَہَا فَنَحْنٰ

اور ڈرے اور تھے ہمارے آگے عاجز ۱۳ اور وہ عورت جس نے قابو میں کھی اپنی شہوت ۱۴ پھر چھو بندگی

فِیْہَا مِنْ رُّوْحِنَا وَجَعَلْنَا ہَا وَاِبْنٰہَا اٰیۃً لِّلْعٰلَمِیْنَ ﴿۸۸﴾ اِنَّ ہٰذِہٗ

ہم نے اُس عورت میں اپنی روح رکھی اور کیا اُسکو اور اُسکے بیٹے کو نشانی جہاں لوگوں کو طرف یہ لوگ ہیں تمہارا

اُمَّتُکُمْ اُمَّةً وَّاحِدَةً وَّاَنَا رَبُّکُمْ فَاعْبُدُوْنَ ﴿۸۹﴾ وَتَقَطَّعُوْا

دین کے سب ایک دین پر اور میں ہوں رب تمہارا سو میری بندگی کرو ۱۵ اور ٹکڑے ٹکڑے

اَمْرَہُمْ بَیْنَہُمْ ۙ کُلُّ الّٰیۡنَارِ جَعُوْنَ ﴿۹۰﴾ فَمَنْ یَّعْمَلْ مِنَ الصّٰلِحٰتِ

بانٹ لیا لوگوں نے آپس میں اپنا کام ۱۶ سب ہمارے پاس پھر آئیے ۱۷ سو جو کوئی کرے کچھ نیک کام

وہو مومِنٌ ۙ فَلَا کُفْرَانَ لِسَعِیۡہٗ وَاِنَّآ لَہٗ کٰتِبُوْنَ ﴿۹۱﴾

اور وہ رکھتا ہو ایمان سوا کرتے نہ کریں گے اُس کی سعی کو اور ہم اُس کو لکھ لیتے ہیں ۱۸

۱۹ حرام علی قریۃ اھلکنہا ائھم لا یرجعون ۲۰ حتی اور مقرر ہو چکا ہر بستی پر جس کو غارت کر دیا ہننے کہ وہ پھر نہ آئیں گے ۲۱ یہاں تک

۲۲ اذ افتحت یا جوج و ما جوج وھم من کل حدب کربھوں دیے جائیں با جوج اور ما جوج اور وہ ہر اوجان سے پھیلنے

۲۳ ینسلون ۲۴ واقترب الوعد الحق فاذا ہی شاخصۃ اصدار چلے آئیں ۲۵ اور نزدیک آگے سچا وعدہ پھر اُس دم اوپر لگی رہ جائیں منکروں کی

۲۶ منزل ۲

فل یعنی چار سزا کا وعدہ جب نزدیک آگے گا اس وقت منکروں کی آنکھیں مائے شدت ہوں گے پھٹی کی پھٹی رہ جائیں گی اور اپنی غفلت پر دست حسرت ملیں گے کہ افسوس آج کے دن سے ہم کیسے بے خبر رہے جو ایسی کجی آئی۔ کاش ہم دنیا میں اس آفت سے بچنے کی فکر کرتے۔ **فل** یعنی بے خبری بھی کیسے کہیں، آخر نبیاء علیہم السلام نے تو کھول کھول کر آج کر دیا تھا لیکن ہم نے خود ہی اپنی جانوں پر ظلم کیا کہ ان کا کمانہ مانا اور برابر شرتوں اور گناہوں پر اصرار کرتے رہے۔

الَّذِينَ كَفَرُوا وَيُؤْمِنُونَ قَدْ كُنَّا فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا بَلْ كُنَّا ظَالِمِينَ ﴿۱۳﴾

آنکھیں بٹنے کجی ہماری ہم بے خبر رہے اس سے فل نہیں، پر ہم تھے

ظالمین ﴿۱۳﴾ انکم و ما تعبدون من دون الله حصب جهنم

گنہگار تم اور جو کچھ تم پوجتے ہو اللہ کے سولے ایندھن بودوخ کا

انتم لها و ردون ﴿۱۴﴾ لو كان هؤلاء الهة ما و سدوهاط

تم کو اس پر پہنچنا ہے فل اگر ہوتے یہ بت مہبود تو نہ پہنچتے اس پر

وكل فيهما خلدون ﴿۱۵﴾ لهم فيها زفير وهم فيها

اور سالے اس میں سدا پڑے رہینگے فل ان کو وہاں چلانا ہے اور وہ اس میں

لا يسمعون ﴿۱۶﴾ ان الذين سبقت لهم منا الحسنى اولئك

کچھ دینیں گے فل جن کے لئے پہلے سے ٹھہر چکی ہماری طرف سے نیکی وہ

عنها مبعدون ﴿۱۷﴾ لا يسمعون حسيها وهم في ما

اس کو دور رہیں گے فل نہیں سنیں گے اس کی آہٹ اور وہ اپنے جی کے

اشتتت انفسهم خلدون ﴿۱۸﴾ لا يحزنهم الفزع الاكبر

مزدوں میں سدا رہیں گے فل زعم ہوگا ان کو اس بڑی گھبراہٹ میں فل

وتتلقاهم الملكة ﴿۱۹﴾ هذا يومكم الذي كنتم توعدون

اور لینے آئینگے ان کو فرشتے آج دن تمہارا ہے جس کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا فل

يوم نطوى السماء كطي السجل للكتب كما بدأنا اول

جس دن ہم لپیٹ لیوں آسمان کو جیسے لپیٹتے ہیں طومار میں کاغذ فل جیسا سرے سے بنایا تھا آخر

خلق نعيده و وعدا علينا انا كنا فعلين ﴿۲۰﴾ ولقد

پہلی بار، پھر اسکو دوہرائینگے، وعدہ ضرور ہو چکا جو ہم پر، ہم کو پورا کرنا ہے فل اور ہم نے

كتبنا في التور من بعد الذكر ان الارض يرثها

لکھ دیا ہے زبور میں نصیحت کے پیچھے کہ آخر زمین پر مالک ہوں گے

فل یعنی خطاب منکرین مگر کو ہے جو بت پوجتے تھے، یعنی تم اور تمہارے یہ جود سب سے بخ کائنات میں نہیں گے، نو مؤمنو و مؤمنات و المؤمنون و المؤمنات بقوه رکوع ۱۳ اس کے معنی یہ نہیں کہ اصنام (بت) معذب ہونگے بلکہ غرض یہ ہے کہ بت پرستوں پر حجت زیادہ لازم ہو۔ جیسا کہ آگے فرمایا: لو كان هؤلاء الهة ما و سدوهاط اور انکی حسرت بڑھے اور حجت زیادہ واضح ہو کہ جن سے خیر کی توقع رکھتے تھے وہ آج خود اپنے کو نہ بچا سکے پھر ہماری حفاظت کیا کر سکتے ہیں۔ (تیسیمہ) و ما تعبدون من دون الله سے مراد یہاں صرف اصنام ہیں۔ کیونکہ خطاب ان ہی کے پرستاروں سے ہے۔ لیکن اگر ان کو عام رکھا جائے تو بشرط عدم المانع، کی قید مستحب ہوگی یعنی جن فرضی مہبودوں میں کوئی مانع نہ ہوگا نارسے نہ ہو وہ اپنے عابدین کے ساتھ دوزخ کا ایندھن بننے جائینگے مثلاً شیاطین و اصنام۔ باقی حضرت مسیح و عزیر اور ملائکہ اللہ جل جلالہ کے لوگوں نے مہبود ٹھہرا لیا ہے۔ ان حضرات کی مقبولیت دو جاہت مانع ہے کہ (مذا اللہ) اس عوم میں شامل رکھے جائیں۔ اسی لئے آگے تھرا فرمایا ان الذين سبقت لهم منا الحسنى اولئك مبعدون

فل یعنی سب عابد و مہبود ہمیشہ دوزخ میں پڑے رہیں گے۔ وہ یعنی شدت ہوں اور عذاب کی سخت تکلیف اور اپنے چلنے کے شور سے کچھ سنائی نہیں گے۔ اور ان مہبود سے منقول ہے کہ ایک وقت آگ کا جب ہر ذرہ کو ایک لمحے کے صندوق میں بند کر کے اوپر نہیں ٹھونک دی جائیگی۔ اور جہنم کی تین چھوڑ دیئے جائیں گے۔ شاید کچھ دین سکنا اس وقت کا حال ہو۔

فل یعنی ایک بار بل پر سے گذر کر پھر ہمیشہ دور رہیں گے اور اس پر سے گذرے ہوئے بھی دوزخ کی تکلیف والہ سے قطعاً دوری ہوگی فل جنٹیوں کو دوزخ سے اس قدر بے ہوگا کہ اسکی آہٹ تک محسوس نہ کرینگے اور نہایت عیش آرام کے ساتھ ہمیشہ جنت کے سفر لوٹیں گے۔

فل یعنی اس دن جب خلقت کو سخت گھبراہٹ ہوگی اللہ تعالیٰ ان کو رنج و غم سے محفوظ رکھے گا۔

فل یعنی قبول سے اٹھنے یا جنت میں داخل ہونے کے وقت فرشتے ان کا استقبال کرینگے اور کہیں گے کہ جس دائمی مسرت و راحت کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا آج اسکے پورا ہونے کا وقت آ گیا ہے۔

فل یعنی جب قیامت آئے گی آسمانوں کی صفیں لپیٹ دی جائیں گی جس طرح دستاویز کا لکھا ہوا کاغذ لپیٹ کر رکھ دیا جاتا ہے و التسموات مطويات بيميننا بعض آیات میں جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک کتاب کا نام "سجل" بتلایا گیا ہے، اس کو حفاظ حدیث کی ایک جماعت نے ضعیف بلکہ موضوع قرار دیا ہے مگر ابن کثیر و فلاکیت و بخاری و ابی داؤد و النسائی نے منہما۔ پیرا لکھا اسی طرح دوبارہ پیدا کر دی جائیگی۔ یہ جتنی وعدہ ہے جو یقیناً پورا ہو کر ہے گا۔

اس کو حفاظ حدیث کی ایک جماعت نے ضعیف بلکہ موضوع قرار دیا ہے مگر ابن کثیر و فلاکیت و بخاری و ابی داؤد و النسائی نے منہما۔ پیرا لکھا اسی طرح دوبارہ پیدا کر دی جائیگی۔ یہ جتنی وعدہ ہے جو یقیناً پورا ہو کر ہے گا۔

فل قیامت کے عظیم الشان زلزلے (بھونچال) دو ہیں۔ ایک عین قیامت کے وقت یا نغمہ خانہ کے بعد دوسرا قیامت سے کچھ پیشتر جو علامات قیامت میں سے ہو اگر یہاں دوسرا ہو تو آیت اپنے ظاہر معنی پر ہے مگر اور پہلا مراد ہو تو دونوں احتمال میں، حقیقتہً زلزلہ آئے اور دودھ پلانے والی یا حاملہ عورتیں اپنی اسی ہیئت پر بخوشیوں۔ یا زلزلہ سے مراد وہاں کے احوال و دشمنان ہوں اور یوم ترمیم کا تذکرہ ہے کہ کل مضر صانعہ، لہذا کو تمثیل پر عمل کیا جائے یعنی اس قدر گھبراہٹ اور سختی ہوگی کہ اگر دودھ پلانے والی عورتیں موجود ہوں تو مائے گھبراہٹ اور شدت ہول کے

۲۲۲۲ آفتاب الناس ۲۲۲۲ الحج ۲۲

ذات حمل حملہا وتری الناس سکری وماہم بسکری
پیٹ والی اپنا پیٹ اور تو دیکھے لوگوں پر نشہ اور ان پر نشہ نہیں

ولکن عذاب اللہ شدید ومن الناس من يجادل في
پر آفت اللہ کی سخت ہے فل اور بعض لوگ وہ ہیں جو جھگڑتے ہیں اللہ کی بات

اللہ بغیر علمہ ویتبعہ کل شیطن فرید کتب علیہ آتہ
میں بیخبری سے فل اور پیروی کرتا ہے ہر شیطان سرکش کی فل جس کے حق میں لکھا گیا ہے

من تولاه فآتہ یضلہ ویہدیہ الی عذاب السعیر
جو کوئی اس کا رفیق ہو سو وہ اس کو بہکائے اور لیجائے عذاب میں دوخ کے فل

یا ایہا الناس ان کنتم فی ریب من البعث فانا خلقناکم
اے لوگو اگر تم کو دھوکا ہے جی اٹھنے میں تو ہم نے تم کو بنایا فل

من تراب ثم من نطفة ثم من علقة ثم من مضغ
مٹی سے پھر قطرہ سے فل پھر جے ہوئے خون سے پھر گوشت کی بوٹی

مخلقة و غیر مخلقة لنبین لکم ونقر فی الارحام
نقشہ نبی ہوئی اور بدو دن نقشہ نبی ہوئی سو اس کے تم کو کھول کر سادس فل اور پھر لکھتے ہیں ہم پیٹ میں

ما نشاء الی اجل مسی ثم نخرجکم طفلا ثم لتبلغوا
جو کچھ چاہیں ایک وقت میں تک فل پھر تم کو نکالتے ہیں لڑکا پھر جب تک پہنچو

اشدکم ومنکم من یتوفی ومنکم من یرد الی ارض
اپنی جوانی کے زور کو اور کوئی تم میں سے قہقہہ کر لیا جاتا ہے اور کوئی تم میں سے پھر چلا جاتا ہے نکلی

العمر لکیلا یعلم من بعد علم شیئا وتری الارض
عمر تک تاکہ سمجھنے کے پیچھے کچھ نہ سمجھنے لگے فل اور تو دیکھتا ہر زمین

ہامدة فاذا انزلنا علیہا الماء اهتزت وربت وانبتت
خواب بڑھی ہوئی، پھر جہاں ہم نے اتارا اُس پر پانی تازی ہوگی اور ابھری اور اگا ئیں

منزل ۲

پہلے بچوں کو بھول جائیں اور حاملہ عورتوں کے حمل ساقط ہو جائیں اس وقت لوگ اس قدر ہوش ہونگے کہ دیکھنے والا شراب کے نشہ کا گمان کرے حالانکہ وہاں نشہ کا کیا کام۔ خدا کے عذاب کا تصور اور احوال و دشمنان کی سختی ہوش کم کر دگی۔ (تنبیہ) اگر یہ گھبراہٹ سب کو عام ہو تو کہ یضلہ الفریق الاکثر بڑے میں نفی باعتبار اکثر احوال کے اور یہاں اثبات باعتبار ساعدت قلیل کے لیا جائیگا۔ اور اگر آیت حاضرہ اکثر الناس کے حق میں ہو، سب کے حق میں نہ ہو تو سرے سے اشکال ہی نہیں۔

فل یعنی اللہ تعالیٰ جن باتوں کی خبر دیتا ہے ان میں یہ لوگ جھگڑتے اور کج بحثیاں کرتے ہیں اور حمل و بے خبری سے عجیب محققانہ شبہات پھیلاتے ہیں چنانچہ قیامت، اجرت بعد الموت اور جزا و سزا وغیرہ پر ان کا بڑا اعتراض ہے کہ جب آدمی مر کر گل بر گیا اور ہڈیاں تک ریزہ ریزہ ہو گئیں تو یہ کیسے سمجھیں آئے کہ وہ پھر زندہ ہو کر اپنی اصلی حالت پر لوٹ آئے گا۔

فل یعنی جن بآدمیوں میں کا جو شیطان اس کو اپنی طرف بلائے یہ فوراً اسی کے پیچھے چل پڑتا ہے۔ گویا گمراہ ہونے کی ایسی کامل استعداد رکھتا ہے کہ کوئی شیطان کسی طرف پکارتے یا سپر لیک کہنے کے لئے تیار رہتا ہے۔

فل یعنی شیطان ترمیم کے متعلق یہ طے شدہ امر ہے کہ جو اس کی رفاقت اور پیروی کرے وہ اپنے ساتھ لے بھی لے دیتا ہے اور گمراہ کر کے دوخ سے بے ہوش نہیں چھوڑتا۔

فل یعنی اگر وہ کھوکھلا رہے کہ ریزہ ریزہ ہو کر دوبارہ کیسے جی اٹھیں گے تو خود اپنی پیدائش میں غور کرو کس طرح ہوئی ہے۔

فل یعنی اول تمہارے باپ آدم کو مٹی سے، پھر تم کو قطرہ مٹی سے بنایا، یا مطلب ہے کہ مٹی سے غذا نکالی جس سے کئی ننہلیں طے ہو کر نطفہ بنا، پھر نطفہ سے کئی درجے طے کر کے تمہاری تشکیل و تخلیق ہوئی۔

فل یعنی نطفہ سے جما ہوا خون اور خون سے گوشت کا ٹھوسا بنایا، جس پر ایک وقت آتا ہے کہ آدمی کا پورا نقشہ (ہاتھ پاؤں، آنکھ، ناک وغیرہ) بنا دیا جاتا ہے۔ اور ایک وقت ہوتا ہے کہ ابھی تک نہیں بنایا گیا۔ یا یہ مطلب ہے کہ بعض کی پیدائش مکمل کر دی جاتی ہے اور بعض پونہی ناقص صورت میں گر جاتا ہے۔ یا یوں کہا جائے کہ بعض بے عیب ہوتا ہے، بعض عیب دار۔

فل کہ خود تمہاری اصل کیا تھی اور کتنے روز گذرنے کے بعد آدمی بنے ہو۔ اسی کو سمجھ کر بہت سے حقائق کا انکشاف ہو سکتا ہے۔ اور

بعث بعد الموت کا امکان بھی سمجھ میں آسکتا ہے۔

فل یعنی جتنی مدت جس کو رحم مادر میں ٹھہرانا مناسب ہوتا ہے ٹھہراتے ہیں۔ کم از کم چھ مہینے اور زیادہ سے زیادہ دو برس یا چار برس علی اختلاف الاقوال۔ فل یعنی جس طرح اندر رہ کر بہت سے دراج طے کئے ہیں، باہر کر بھی تدریجاً بہت منازل میں سے گذرنا پڑتا ہے۔ ایک بچہ جن کا زمانہ ہے جب آدمی باطن کر دور نہا تو ان ہوتا ہے اور اس کی تمام قوتیں چھی رہتی ہیں پھر ایک وقت آتا ہے کہ کامن (پوشیدہ) قوتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ جمالی حیثیت سے ہر چیز کمال شباب کو پہنچ جاتی ہے۔ پھر بعض تو جوانی ہی میں مر جاتے ہیں اور بعض اس عمر کو پہنچتے ہیں جہاں تک آدمی کے اعضاء و قوتیں جواب دے دیتے ہیں وہ بھلا بننے کے بعد ناسمجھ لور کا رآمد ہونے کے بعد نکلتا ہو جاتا ہے۔ یا دلی ہوئی چیزیں بھول جاتا ہے اور جہاں ہوتی چیزوں کو کچھ نہیں جانتا گویا پورے ماہ کو بھول بھول جاتا ہے۔

دل یعنی زمین مردہ پڑی تھی، رحمت کا پانی پڑتے ہی جی اٹھی اور تروتازہ ہو کر لہلہانے لگی قسم قسم کے خوش منظر فرحت بخش اور نشاط افزا پودے قدرت نے اگا دیئے۔ **۱۲** انسان کی پیدائش اور کھیتی کی مثالوں سے جو اوپر مذکور ہوئیں چند باتیں ثابت ہوتی ہیں۔ (۱) یہ کہ یقیناً اور بالتحقیق اللہ موجود ہے ورنہ ایسی منظم متقن اور حکیمانہ صنعتیں کہاں سے ظاہر ہوئیں۔ (۲) یہ کہ خدا تعالیٰ مردہ اور بے جان چیزوں کو زندہ اور جاندار بنا دیتا ہے۔ چنانچہ مشیت خاک یا قطرہ آب سے انسان بنا دینا اور اقدار زمین میں روح نہایت پھونک دینا اس پر شاہد ہے، پھر دوبارہ پیدا

کر دینا اسکو کیا شکل ہے (۳) یہ کہ وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ اگر ہر چیز اسکی قدرت کے نیچے نہ ہوتی تو ہرگز یہ کام نہیں کر سکتا تھا۔ (۴) یہ کہ قیامت ضرور آتی چاہئے اور اس زندگی کے بعد کوئی دوسری زندگی منوطی چاہئے کیونکہ اتنے بڑے انتظامات ہوں ہی تو اور بے کار نہیں ہو سکتے جس حکیم مطلق اور قادر علی الاطلاق نے اپنی حکمت بالغہ اور قدرت کاملہ سے انسان کو ایسی عجیب غریب صفت کے ساتھ پیدا کیا، کیا خیال کیا جاسکتا ہے کہ اس نے اس کی زندگی بیکار بنائی ہوگی؟ ہرگز نہیں یقیناً انسان کی یہ محدود زندگی جس میں سعادت و مشقاوت نیکی بدی اور سچ و راحت باجم مخلوط رہتے ہیں اور امتحان و انتقام کی صورتیں ایک دوسرے سے مکمل اور نمایاں طور پر متمیز نہیں ہوتیں، اسکو نقصی ہے کہ کوئی دوسری زندگی ہو جہاں سعید و شقی، مجرم و فادار صاف طور پر الگ الگ ہوں اور ہر ایک اس مقام پر پہنچا جائے جہاں پہنچنے کے لئے بنایا گیا ہے اور جس کی استعداد اپنے اندر رکھتا ہے۔ مادی حیثیت سے مٹی کے جن اجزا میں لطفہ بننے کی استعداد تھی ان سے لطفہ بنا اسی طرح لطفہ کی پوشیدہ قوتیں علقیں، علقہ کی مصنفین، مصنفہ کی طفل میں آئیں اور جوانی کے وقت ان کا پورا ظہور ہوا۔ یا زمین کی پوشیدہ قوتیں بارش کا چھینٹا پڑنے سے ظہور پذیر ہوئیں اسی طرح ضروری ہے کہ انسان میں سعادت و مشقاوت کی جو روحانی قوتیں ودیعت کی گئیں یا نیکی اور بدی میں پھولنے پھلنے کی جو برکت استعداد رکھی ہے وہ اپنے پورے شباب کو پہنچے اور کامل ترین شکل و صورتیں ظاہریوں۔ اسی کا نام بعثت بعد الموت ہے۔ جو دنیا کی زندگی کا موجودہ دورہ ختم کرنے کے بعد وقوع پذیر ہوگا۔

۱۳ یعنی ایسے واضح دلائل و ثبوت ہونے کے بعد بھی بعض کجروا و رصدی لوگ اللہ کی باتوں میں یوں ہی بے سند جھگڑتے کرتے جیسے ہیں۔ ان کے پاس نہ کوئی علم ضروری ہے نہ دلیل عقلی نہ دلیل سمعی، محض اداہم نظنون کے پیچھے پڑتے ہوئے ہیں۔

۱۴ یعنی اعراض و نمبر کے ساتھ۔

۱۵ یعنی جو شخص بدون حجت و دلیل محض عناد سے خدا کی باتوں میں جھگڑتا ہے اور غرض یہ ہو کہ دوسرے لوگوں کو ایمان و یقین کی راہ سے ہٹا دے اس کو دنیا میں خدا تعالیٰ ذلیل کرے گا اور آخرت کا عذاب رہا سو الگ۔

۱۶ یعنی جب سزا دینے کو کہا جائیگا کہ خدا کی طرف سے کسی نے ظلم و زیادتی نہیں، تیرے ہاتھوں کی کر تو ت ہے۔ جس کا مزہ آج چکھ رہا ہے۔

۱۷ یعنی بعض آدمی محض دنیا کی غرض سے دین کو اختیار کرتا ہے

مِنْ كُلِّ زَوْجٍ بَهِيمٍ ۵ ذَلِكِ بَانَ اللَّهُ هُوَ الْحَقُّ وَأَنَّ يُحْيِي
 ہر قسم قسم رونق کی چیزیں وک ہر سب کچھ اس واسطے کہ اللہ وہی ہے حقیق اور وہ جلاتا جو
 الْمَوْتَى وَأَنَّ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۶ وَأَنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ ۷
 مُردوں کو اور وہ ہر چیز کر سکتا ہے اور یہ کہ قیامت آتی ہے
 لَا رَيْبَ فِيهَا وَأَنَّ اللَّهَ يَبْعَثُ مَنْ فِي الْقُبُورِ ۸ وَمَنْ
 اُس میں دھوکا نہیں اور یہ کہ اللہ اٹھائے گا قبروں میں پڑے ہوؤں کو وک اور بعضا
 النَّاسِ مَنْ يُجَادِلُ فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَلَا هُدًى وَلَا كِتَابٍ
 شخص وہ جو جو جھگڑتا ہے اللہ کی بات میں بغیر جانے اور بغیر دلیل اور بدون
 مُنِيرٍ ۹ ثَانِي عَطْفِهِ لِيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ لَهُ فِي الدُّنْيَا
 روشن کتاب کے وک اپنی کروٹ موڑ کر وک تاکہ بہکائے اللہ کی راہ سے اُسکے لئے دنیا میں
 خِزْيٌ وَنَذِيقُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَذَابَ الْحَرِيقِ ۱۰ ذَلِكِ بِمَا
 رسوائی ہو اور جیکھا لینے ہم اسکو قیامت کے دن جلن کی مار وک یہ اسکی وجہ ہو
 قَدَّمَتْ يَدَكَ وَأَنَّ اللَّهَ لَيْسَ بِظَلَّامٍ لِّلْعَبِيدِ ۱۱ وَمَنْ
 آگے بھج چکے تیرے دو ہاتھ اور اس وجہ سے کہ اللہ نہیں ظلم کرتا بندوں پر وک اور بعضا محض
 النَّاسِ مَنْ يَعْبدُ اللَّهَ عَلَىٰ حَرْفٍ فَإِنْ أَصَابَهُ خَيْرٌ اطْمَأَنَّ
 وہ ہے کہ بندگی کرتا ہے اللہ کی کنالے پر پھر اگر پہنچی اُس کو بھلائی تو قائم ہو گیا
 بِهِ وَإِنْ أَصَابَتْهُ فِتْنَةٌ انْقَلَبَ عَلَىٰ وَجْهِهِ خَسِرَ الدُّنْيَا
 اُس عبادت پر، اور اگر پہنچ گئی اُس کو جانچ پھر گیا اٹھا اپنے منہ پر گنوائی دُنیا
 وَالْآخِرَةُ ۱۲ ذَلِكِ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ ۱۳ يَدْعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ
 اور آخرت یہی ہے اُٹھا صریح وک پکارتا ہے اللہ کے سوائے
 مَا لَا يَضُرُّهُ وَمَا لَا نَبْعُهُ ۱۴ ذَلِكِ هُوَ الضَّلَالُ الْبَعِيدُ ۱۵
 ایسی چیز کو کہ دُاُس کا نقصان کرے اور دُاُس کو فائدہ کرے، یہی ہے دُور جا پڑنا گمراہ ہو کر وک

اور اس کا دل مذنب رہتا ہے اگر دین میں داخل ہو کر دنیا کی بھلائی دیکھے، بظاہر بندگی پر قائم ہے اور تکلیف پائے تو چھوڑے، اُدھر دنیا لگتی اُدھر دین گیا، گناہ سے پرکھتا ہے یعنی دل ابھلی اس طرف ہے نہ اس طرف، جیسا کوئی مکان کے کانسے کھڑا ہو جب چاہے نکل بھاگے۔
 ۱۲ یعنی خدا کی بندگی چھوڑی دنیا کی بھلائی نہ ملنے کی وجہ سے اب پکارتا ہے ان چیزوں کو جو بھلائی میں نہ ذرہ برابر بھلائی ہے نہ برائی۔ کیا خدا نے جو چیز نہیں دی تھی وہ تھیں وہ تھیں اس سے بڑھ کر کھلی جماعت کیا ہوگی۔

فل یعنی بتوں سے نفع کی تو امید ہو ہم ہے (بت پرستوں کے زعم کے موافق) لیکن ان کو پوچھنے کا جو ضرر ہے وہ قطعی اور یقینی ہے اس لئے فائدہ کا سوال تو بعد کو دیکھا جائیگا، نقصان بھی ہاتھ پہنچ گیا۔ فل جب قیامت میں بت پرستی کے نتائج سامنے آئیں گے تو بت پرست بھی یہ کہیں گے "لَيْسَ النَّوْلَىٰ وَ لَيْسَ الْعَشِيرُ" یعنی جن سے بڑی امداد و نفاقت کی توقع تھی وہ بہت ہی بڑے فریق اور مددگار ثابت ہوئے کہ نفع تو کیا پہنچاتے لانا

یَدْعُوا الْمَنَ ضَرَّةً اَقْرَبُ مِنْ نَفْعِهِ لَيْسَ الْمَوْلَىٰ وَ لَيْسَ الْعَشِيرُ ﴿۱۳﴾

پکائے جاتا ہو اسکو جس کا ضرر پہلے پہنچے نفع سے فل بیشک بڑا دوست ہے اور بڑا رفیق

اِنَّ اللّٰهَ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

اللّٰهُ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ رَفِيْقًا ﴿۱۴﴾

ان کے سبب سے نقصان پہنچ گیا ہے
مہر کی تھپ سے توقع تھی سگم نکلا
موم سمجھا تھا تھے دل کو سو پتھر نکلا

فل منکرین مجادلین اور مذہب دین کے بعد یہاں مومنین مخلصین کا انجی منک بیان فرمایا۔

فل جس کو نامناسب جانے سزا لے اور جس پر چاہے انعام فرمائے اس کا کوئی ہاتھ کھڑے والا نہیں۔

فل ان نصیرہ میں ضمیر مفعول جی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف راجع ہو جن کا تصور قرآن پڑھنے والے کے ذہن میں گویا ہمہ وقت موجود رہتا ہے کیونکہ آپ ہی قرآن کے اولین مخاطب ہیں۔ گویا مومنین کا اپنی ذمہ داری کے بعد یہ ان کے پیغمبر کے مستقبل کا بیان ہوا۔ حاصل ہے کہ حق تعالیٰ اپنے رسول سے دنیوی اور دوزوی فتح و نصرت کے جو وعدے کر چکا ہے وہ ضرور پورے ہو کر رہیں گے خواہ کفار و منافقین کتنا ہی غیظ کھائیں اور نصرت ربانی کے روکنے کی کسی ہی تدبیریں کر لیں، لیکن حضور کی نصرت و کامیابی کسی طرح رک نہیں سکتی یقیناً آکر رہے گی۔ اگر ان کفار و منافقین کو اس پر زیادہ غصہ ہے اور سختی میں کہہ کسی کوشش سے خدا کی مشیت کو روک سکیں گے تو اپنی انتہائی کوشش صرف کر کے دکھائیں، حتیٰ کہ ایک رسی اور چھت میں لٹکا کر گئے میں ڈال لیں اور خود پھانسی لیکر غیظ سے مرجائیں یا ہو سکتا ہو تو آسمان میں رسی تان کر اوپر چڑھیں اور وہاں سے آسمانی امداد کو منقطع کر آئیں، پھر دیکھیں کہ ان تدبیروں سے وہ چیز آئی بند ہو جاتی ہے جس پر انہیں اس قدر غصہ و رنج و تپا ہے۔ اکثر مفسرین نے آیت کی تفسیر اسی طرح کی ہے لیکن حضرت شاہ صاحب نے آیت کو "وَمِنَ النَّاسِ مَن يَتَّخِذُ اللّٰهَ عَضُوًّا غَيْرَ الَّذِيْنَ هُوَ عَدُوٌّ لِّهٖمْ سَوَاءٌ مَّا يَدْعُوْنَ" کے مضمون سے مراد کر کے نہایت لطیف تفسیر فرمائی ہے۔ ان کے نزدیک "مَن كَانَ يَظُنُّ اَنَّ لَهٗ نَصْرًا مِّنَ اللّٰهِ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُتَوَكِّلُونَ" کی طرف توجہ ہے مطلب یہ ہے کہ دنیا کی تکلیف میں جو کوئی خدا سے ناامید ہو کر اسکی بندگی چھوڑے اور جوئی چیزیں پوچھنے لگے وہ اپنے دل کے ٹھہرانے کو یہ قیاس کر لے جیسے ایک شخص اسکی لگتی رسی سے لٹکا رہا ہے، اگر چہ نہیں سکتا تو ہے کہ رسی اوپر کھینچے تو چڑھ جائے جب رسی توڑ دی تو کیا توقع رہی، کیا خدا کی رحمت سے ناامید ہو کر کامیابی حاصل کر سکتے گا؟ گویا رسی کما اللہ کی امید کو، اس کا کاٹ دینا ناامید ہو جانا اور آسمان سے نزلہ بلندی ہے۔ واللہ اعلم

۱۴ یعنی کسی صاف صاف مثالیں اور کھلی باتیں ہیں۔ مگر سمجھا وہ ہی ہے جسے خدا سمجھ لے۔

۱۵ "یزدان" ہے، دوسرا شتر کا جس کو "اہرن" کہتے ہیں اور کسی نبی کا نام بھی لیتے ہیں۔ معلوم نہیں یہ پیچھے بگڑے ہیں یا سرے سے غلط ہیں۔ شہرستانی نے "مغل و مغل" میں ان کے مذہب پر جو کلام کیا ہے اسے دیکھا جائے "صاہبین" وغیرہ کا ذکر پہلے گذر چکا۔

۱۶ ہو گا سب جدا کر کے اپنے اپنے ٹھکانے پر پہنچا دیتے جائیں گے۔ اللہ ہی جانتا ہے کہ کون کس مقام یا کس سزا کا مستحق ہے۔

فل ایک سجدہ ہے جس میں آسمان وزمین کی ہر ایک مخلوق شامل ہے وہ یہ کہ اللہ کی قدرت کے آگے نکلنا سب مطیع و منقاد اور عاجز و بے بس ہیں خواہی خواہی سب کو اس کے سامنے گردن ڈالنا اور سجدہ کرنا پڑتا ہے دوسرا سجدہ ہے ہر چیز کا جدا۔ وہ یہ کہ جس چیز کو جس کام کے لئے بنایا اس کام میں لگے، یہ بہت آدمی کرتے ہیں بہت نہیں کرتے۔ مگر آدمیوں کو چھوڑ کر اور ساری مخلقت کرتی ہے۔ بناؤ علیہ ان اللہ یسجد لہ الخ میں ہر چیز کا اپنی شان کے لائق سجدہ مراد ہوگا یا من فی الارض کے بعد دوسرا "یسجد" مقدر نکالا جائیگا (تنبیہ) پہلی آیت سے ربطی ہوگا کہ مختلف مذاہب کے لوگ آپس میں اختلاف رکھتے ہیں حالانکہ دوسری تمام مخلوق خدا کی مطیع و منقاد ہے۔ انسان جو ساری مخلوق سے زائد عاقل ہے، چاہتے تھا کہ اس کے کل افراد اور ان سے زیادہ متفق ہوتے۔ فل یعنی سجدہ سے انکار و اعراض کرنے کی بدولت عذاب کے مستحق ہوئے۔ فل یعنی خدا تعالیٰ جس کو اس کی شامت اعمال سے ذلیل کرنا چاہے اسے ذلت کے گڑھے سے نکال کر عزت کے مقام پر کون پہنچا سکتا ہے؟ فل یعنی پھر ان الذین امنوا والذین ہادوا الصالحین الخ الی آخرہ میں جن فرقوں کا ذکر ہوا ان سب کو حق و باطل پر ہونے کی حیثیت سے دو فرق کہہ سکتے ہیں۔

ایک مؤمنین کا گروہ جو اپنے رب کی سب باتوں کو من و کن تسلیم کرتا اور اسکے احکام کے آگے سرسجود رہتا ہے۔ دوسرے لفظاً کا جمع جن میں یہود، نصاریٰ، مجوس، مشرکین، صابئین وغیرہم سب شامل ہیں جو ربانی ہدایات کو قبول نہیں کرتے اور اسکی اطاعت کے لئے نہیں جھکتے، یہ دونوں فرق دعویٰ میں، بحث و مناظرہ میں اور جہاد و قتال کے مواقع میں بھی ایک دوسرے کے مد مقابل رہتے ہیں۔ جیسا کہ بدر کے میدان مبارزہ میں حضرت علیؓ حضرت حمزہؓ اور عبیدہ بن الحارث رضی اللہ عنہم تین کا فرق (عبیدہ ابن ربیعہ، شیبہ ابن ربیعہ، اور ولید بن عقبہ) کے مقابلہ پر نکلے تھے، آگے دو فرق کا انجام بتلاتے ہیں۔

فل یعنی جس طرح لباس آدمی کے بدن کو ڈھانپ لیتا ہے جسم کی آگ اسی طرح ان کو محیط ہوگی۔ یا کسی ایسی چیز کے کپڑے پہناتے جائیں گے جو آگ کی گرمی سے بہت سخت اور بہت جلد پٹنے والے ہوں۔

فل دوزخیوں کے سر کو تھوڑے سے چل کر کھولتا ہوا پانی اوپر سے ڈالا جائے گا جو دماغ کے راستہ سے پیٹھ میں پہنچے گا جس سے سب لاشیں اٹھریں گے کٹ کٹ کر نکل پڑیں گی اور بدن کی بالائی سطح کو جب پانی نہ کرے گا تو بدن کا چرواگل کر کر پڑے گا۔ پھر اصلی حالت کی طرف لوٹنے جائیں گے اور بار بار یہی عمل ہوتا رہے گا۔ لکن انھیں جلد دھم بکڈ لٹھڑ جلودا غنہ لیتے لیتے دوزخ العذاب (نساء رکوع ۸) اللہم اعذنا من غضبک و عذابک۔

فل یعنی دوزخ میں گھٹ گھٹ کر چاہیں گے کہ کہیں کوئل بھاگیں آگ کے شعلہ آگ اور پکی طرف اٹھائیں گے پھر فرشتے آہنی گزرا کر نیچے دھکیل دینگے اور کہا جائے گا کہ دائمی عذاب کا مزہ چکھتے رہو جس سے نکلنا کبھی نصیب نہ ہوگا۔ العیاذ باللہ۔

فل یعنی ٹہری آرائش اور زیب و زینت سے رہیں گے اور ہر ایک عنوان سے تحمل و توہم کا اظہار ہوگا۔

فل پہلے قطعیت لفظ ذیابا حزن نکلا میں دوزخیوں کا لباس مذکور ہوا تھا، اس کے بالمقابل یہاں جنتیوں کا پہنا ہوا بیان فرماتے ہیں کہ انکی پوشاک ریشم کی ہوگی حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں "یہ جو فرمایا کہ وہاں گنا اور وہاں پوشاک معلوم ہوا یہ دونوں چیزیں مردوں کے لئے، یہاں نہیں۔ اور گنتوں میں سے نکلنے اس واسطے کہ غلام کی خدمت پسند کی ہے تو کڑے ہاتھ میں ڈالتے ہیں، (تنبیہ) اتفاقاً میں سے کہ جو مرد یہاں ریشم کا لباس پہنے گا آخرتہ میں نہیں پہنے گا اگر وہ پہنے والا کافر ہے تب تو ظاہر ہے کہ وہ جنت میں داخل ہی ہوگا کہ جنتیوں کا لباس پہنے۔ ہاں اگر مؤمن ہے تو شاید کچھ مدت تک

فل دنیا میں بھی کہ لا الہ الا اللہ کہا، قرآن پڑھا خدا کی تسبیح و تحمید کی اور ام بالمعروف ونہی عن المنکر کیا اور آخرت میں بھی کہ فرشتے ہر طرف سے سلام کریں اور صحتی آپس میں ایک دوسرے سے تحری باتیں کرتے ہوئے بک بک جھک جھک ہوگی اور نماز جنت پر شکر خداوندی کا لائیکے مثلاً کہیں گے الحمد للہ الذی صدقنا و وعدہ و اؤمرنا الخ الخ" سورہ فاطر میں ہے "یجحدون فیہا من اساور من ذہب و کولوا وینعم فیہا حریز و قالوا الحمد للہ الذی اذہب عننا الحزن الخ" الایہ۔ اس سے آیت حاضرہ کی تفسیر ہوتی ہے۔ نہ علیہ فی اللوح۔

فل یعنی اللہ کی راہ پائی جس کا نام اسلام ہے یہ راہ خود بھی حمید ہے اور راہ والا بھی حمید ہے۔ یا راہ پائی اس جگہ کی جہاں پہنچ کر آدمی کو خدا تعالیٰ کی نعمتوں کا شکار بنا ہوتا ہے۔

الدَّوَابُّ وَكَثِيرٌ مِّنَ النَّاسِ وَكَثِيرٌ حَقَّ عَلَيْهِ الْعَذَابُ

جانور اور بہت آدمی فل اور بہت ہیں کہ ان پر بڑھ چکا عذاب فل

وَمَنْ يُّهِنِ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ مُّكْرِمٍ إِنَّ اللَّهَ يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ

اور جس کو اللہ ذلیل کرے اُسے کوئی نہیں عزت دینے والا اللہ کرتا ہے جو چاہے فل

هَذِهِ خَصْمِ الْخِطَابِ لِيَبْلُغُوا أَجَلَ آلِهِمْ

یہ دو مدعی ہیں جھگڑتے ہیں اپنے رب پر فل سو جو منکر ہوئے انکے واسطے

لَهُمْ ثِيَابٌ مِّنْ نَّارٍ يُصَبُّ مِنْ فَوْقِ رُءُوسِهِمُ الْحَمِيمُ

بیونٹے ہیں کپڑے آگ کے فل ڈالتے ہیں ان کے سر پر جلتا پانی، گل کھجاتا ہے

بِهِ مَا فِي بُطُونِهِمْ وَالْجُلُودُ وَلَهُمْ مَقَامِعٌ مِنْ حَدِيدٍ

اُس سحر جو کچھ ان کے پیٹ میں ہے اور کھال بھی اور انکے واسطے تھوڑے ہیں لوہے کے فل

كُلَّمَا أَسْرَدُوا أَنْ يَخْرُجُوا مِنْهَا مِنْ غَمٍّ أُعِيدُوا فِيهَا وَذُوقُوا

جب چاہیں کر نکل پڑیں دوزخ سے ٹھنڈے کے مارے پھر ڈال دیے جائیں اُسکے اندر اور چکھتے رہ

عَذَابَ الْحَرِيقِ إِنَّ اللَّهَ يَدْخُلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا

جتنے کا عذاب فل بیشک اللہ داخل کرے گا ان کو جو یقین لائے اور کہیں

الصَّالِحَاتِ جَدَّتْ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ يُحَلَّونَ فِيهَا

بھلائیاں باغوں میں بہتی ہیں ان کے پینے نریں گناہنا پینتے ان کو وہاں

مِنَ اساورٍ مِنْ ذَهَبٍ وَوَلُؤْلُؤًا وَلِيَأْسَهُمْ فِيهَا حَرِيرٌ

نکلنے سونے کے اور موتی فل اور ان کی پوشاک ہے وہاں ریشم کی فل

وَهُدُوءًا إِلَى الطَّيِّبِ مِنَ الْقَوْلِ وَهُدُوءًا إِلَى صِرَاطٍ الْحَمِيدِ

اور راہ پائی انہوں نے ستھری بات کی فل اور پائی اُس ترینوں والے کی راہ فل

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَيَصُدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَالسَّبِيلِ

جو لوگ منکر ہوئے اور روکتے ہیں اللہ کی راہ سے اور مسجد

مَذَل ۳

فل پیلے ہذا ان خصصاً انحصاراً ایسے زمین اور کفار کے اختصاراً جھگڑے کا ذکر تھا۔ اسی اختصار کی بعض صورتوں کو یہاں بیان فرمایا ہے۔ یعنی ایک ہ لوگ میں جو خود گمراہ ہونے کے ساتھ دوسروں سے مزاحم ہوتے ہیں۔ چاہتے ہیں کہ کوئی شخص اللہ کے راستہ پر نہ چلے حتیٰ کہ جو مسلمان اپنے پیغمبر کی محبت میں عمرہ ادا کرنے کیلئے مکہ منظر جائے ہے تھے ان کا راستہ روک دیا جائے کہ مسجد حرام یا حرم شریف کا وہ حصہ جس سے لوگوں کی عبادات و مناسک کا تعلق ہے) سب کے لئے یکساں ہے۔ جہاں مقیم و مسافر اور شہری و پردہ لسی کو کھڑے اور عبادت کرنے کے مساوی اور حق حاصل ہیں۔ ہاں وہاں سے نکالے جانے کے قابل اگر ہیں تو وہ لوگ جو شرک اور شرارتیں کر کے اس بقعہ مبارکہ کی بے نظمی کرتے ہیں۔ (تنبیہ) بیوت مکہ کی ملکیت اور بیع و شراہ وغیرہ کا مسئلہ ایک مستقل مسئلہ ہے جس کی کافی تفصیل روح المعانی وغیرہ میں کی گئی ہے۔ یہاں اسکے بیان کا موقع نہیں۔ **فل** یعنی جو شخص حرم شریف میں جان بوجھ کر بالا زادہ بے دینی اور شرارت کی کوئی بات کرے اسکو اس کو زیادہ سخت سزا دی جائیگی جو دوسری جگہ ایسا کام کرنے پر ملتی۔ اسی سے ان کا حال معلوم کر جو ظلم و شرارت سے تو زمین کو یہاں آنے سے روکتے ہیں۔ **فل** کہتے ہیں کہ شریف کی جگہ پہلے سے بزرگ تھی، پھر مدتوں کے بعد نشان نہ رہا تھا۔ حضرت ابراہیم کو حکم ہوا کہ بیت اللہ تعمیر کرو۔ اس منظر جگہ کا نشان دکھلایا گیا۔ حضرت ابراہیم نے اپنے بیٹے

اسمیل کو ساتھ لیکر خانہ کعبہ تعمیر کیا۔ (تنبیہ) "مسجد حرام" کا ذکر پہلے آیا تھا اس کی مناسبت سے کعبہ کی بنا کا حال اور اسکے متعلق بعض احکام دور تک بیان کئے گئے ہیں۔

فل یعنی اس گھر کی بنیاد خالص توحید پر رکھو، کوئی شخص یہاں آکر اللہ کی عبادت کے سوا کوئی مشرک نہ رسوم نہ بجالائے۔ کفار مکہ نے اس پر ایسا عمل کیا کہ وہاں تین سو ساٹھ بت لاکر کھڑے کر دیئے۔ البیاض اللہ جن کی گندگی سے ہمیشہ کے لئے خاتم الانبیاء صلعم نے خدا کے گھر کو پاک کیا۔ فہ الحمد والمہ۔

فل یعنی خالص ان ہی لوگوں کے لئے ہے اور سب سے پاک کیا جائے حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں "پہلی امتوں میں کعبہ نہ تھا یہ خاص اسی امت محمدی کی نماز میں ہے۔ تو خبر دی کہ آگے لوگ ہونگے اسکے آباد کرنے والے،" ویر نظر فرما۔

فل جب کعبہ تعمیر ہو گیا تو ایک ہاڑ رکھ کر پھر حضرت پروردگار نے پکارا کہ لوگو! تم پر اللہ نے حج فرض کیا ہے حج کو آؤ۔ حق تعالیٰ نے یہ آواز نہ صرف ہر ایک روح کو بھیجی دی بلکہ تشبیہ جیسے حج کل ہم امریکہ یا ہندوستان میں بیٹھ کر لندن کی آوازیں سن لیتے ہیں اس کے لئے حج مقدر تھا اسکی روح نے لبیک کہا۔ وہ ہی شوق کی دہی ہوئی چگاری ہے کہ ہزاروں آدمی باپادہ کلیفیں اٹھاتے ہوئے حاضر ہوتے ہیں اور بیت کے اتنی دور سو سو گز دور آتے ہیں کہ چلتے چلتے اونٹیاں ٹٹک جاتی اور دہلی ہو جاتی ہیں، بلکہ عموماً حاجیوں کو عدد ساڈھیاں کماں مٹی ہیں ان ہی سو گئے دہے اونٹوں پر منزلیں قطع کرتے ہیں۔ یہ گویا اس عمارت کی مقبولیت کا اثر ہے جو حضرت ابراہیم نے ہی تھی تاکہ جنک ائیکہ قرین الناس یتھوی الیھم (ابراہیم رکوع ۶)

فل اصل مقصد تو دینی و اخروی فوائد کی تحصیل ہے مثلاً حج و عمرہ اور دوسری عبادات کے ذریعہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنا اور روحانی ترقی کے بلند مقامات پر فائز ہونا۔ لیکن اس عظیم الشان اجتماع کے ضمن میں بہت سے سیاسی، تمدنی اور اقتصادی فوائد بھی حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ لہذا لائق ہے۔

فل "ایام معلوات" سے بعض کے نزدیک ذی الحجہ کا پہلا عشرہ اور بعض کے نزدیک تین دن قربانی کے مراد ہیں۔ بہر حال ان ایام میں ذکر اللہ کی بڑی فضیلت آتی ہے۔ اسی ذکر کے تحت میں خصوصیت کے ساتھ بھی داخل ہے کہ قربانی کے جالوزوں کو بیع کرتے ہوئے اللہ کا نام لیا جائے اور ہر اللہ اکبر کہا جائے۔ ان دنوں میں بہترین عمل یہ ہے اللہ کے نام پر بیع کرنا۔

فل بعض کفار کا خیال تھا کہ قربانی کا گوشت خود قربانی کرنے والے کو نہ کھانا چاہئے، اس کی اصلاح فرمادی کہ شوق سے کھاؤ، دوستوں کو دو اور مصیبت زدہ محتاجوں کو کھلاؤ۔ **فل** جہاں سے لبیک شروع کرتے ہیں حجامت نہیں ہوتی، ناخن نہیں لیتے، بالوں میں تیل نہیں ڈالتے، بدن پر میل اور گرو وغبار چڑھ جاتا ہے زیادہ مل دل رکھنا نہیں کرتے۔ ایک عجیب عاقبتانہ دستا نہ حالت ہوتی ہے۔ اب دسویں آئینہ کو سب قصے تمام کرتے ہیں، حجامت بنو کر غسل کر کے سٹے ہوئے کپڑے پہن کر طواف زیارت کو جاتے ہیں جس کو بیع کرنا ہو پہلے ذبح کر لیتا ہے۔ اور اپنی منٹیں پوری کرنے سے پہلے کراچی میں ملاؤں کے واسطے جو منٹیں مانی ہوں ادا کر۔ اصل منٹ اللہ کی ہے اور کسی کی نہیں بعض کے نزدیک "ندو" کے لفظ سے مناسک حج یا واجبات حج مراد ہیں۔ اور یہی قرب معلوم ہوتا ہے۔ دائرہ علم (تنبیہ) "عقیق" کے معنی قدیم پیمانے کے ہیں، اور بعض کے نزدیک "بیت عقیق" اس لئے کہا کہ اس گھر کو برباد کرنے کی غرض سے جو حفاظت اٹھے گی حق تعالیٰ اسکو کامیاب نہ ہونے دے گا تاکہ خود اسکا اٹھائنا منظور ہو۔ **فل** یعنی حرام چیزوں کو بھاری سچکھو جو دنیا یا اللہ نے جن چیزوں کو کھڑا کر دیا ہے ان کا ادب و تعظیم قائم رکھنا بڑی خوبی اور نیکی کی بات ہے جس کا انجام نہایت اچھا ہوگا۔ محترم چیزوں میں قربانی کا جانور بیت اللہ، صفارہ، ہنسی، عزفات، مہر، سیر، قرآن، بلکہ تمام احکام اللہ آجاتے ہیں خصوصیت سے یہاں مسجد حرام اور ہدی کے جالوزوں کی تعظیم پر زور دینا ہے کہ خدا نے واحد کے پرستاروں کو وہاں آنے سے نہ رکھیں نہ قربانی کے لئے ہتھے جانور کو واپس جانے پر مجبور کریں بلکہ عقیق اور لوٹے مانے جانور قربان کریں۔ **فل** یعنی ان کے ذبح کرنے کا حکم تعظیم حرمت اللہ کے خلاف نہیں کیونکہ جس مالکے ایک چہر کی حرمت بتلائی

الْحَرَامُ الَّذِي جَعَلَهُ لِلنَّاسِ سَوَاءً الْعَاكِفُ فِيهِ وَالْبَادِ

حرام سے جو ہم نے بنائی سب لوگوں کے واسطے برابر جو آپس میں نہنے والا اور باہر سے نہنے والا

وَمَنْ يُرِدْ فِيهِ بِالْحَادِ بِظُلْمٍ تَذِقَهُ مِنْ عَذَابِ أَلِيمٍ

اور جو اس میں چاہے غیر بھی راہ شرارت سے اسے ہم چکھائیں ایک عذاب دردناک

وَأَذِّنْ لِلنَّاسِ بِالْحَجِّ يَأْتُوكَ رِجَالًا وَعَلَىٰ كُلِّ ضَامِرٍ

اور پکارے لوگوں میں حج کے واسطے کہ آپس میں تیری طرف پیڑوں پر اور سوار ہو کر ڈبے ڈبے اونٹوں پر

يَأْتِينَ مِنْ كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ

چلے آئیں راہوں دور سے تاکہ پہنچیں اپنے فائدہ کی جگہوں پر

أَسْمَاءُ فِي أَيَّامٍ مَّعْلُومَاتٍ عَلَىٰ مَا نَزَّلْنَاهُمْ مِنْ بَحِيمَةِ

اللہ کا نام کئی دن جو معلوم ہیں ذبح پر چھو پائیوں مواشی کے جو اللہ نے دیے ہیں

الْأَنْعَامِ فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطِعُوا الْبَاسِ الْفَقِيرَ

ان کوٹ سوکھاؤ اس میں سے اور کھلاؤ بڑے حال کے محتاج کو

تَفْتَهُمْ وَلِيَوْفُوا ذُرَّهُمْ وَلِيَطُوفُوا بِالْبَيْتِ الْعَتِيقِ

اپنا میل کھیل اور پوری کریں اپنی منتیں اور طواف کریں اس قدیم گھر کا

ذَلِكَ وَمَنْ يُعِظْ حُرْمَتَ اللَّهِ فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ عِنْدَ رَبِّهِ

یہ سن چکے اور جو کوئی برائی رکھے اللہ کی حرمتوں کی سو وہ بہتر ہے اسکے لیے اپنے رکے پاس

أَحَلَّتْ لَكُمْ الْأَنْعَامَ إِلَّا مَا يُتْلَىٰ عَلَيْكُمْ فَاجْتَنِبُوا الرِّجْسَ

حلال ہیں تم کو چوپائے فل مگر جو تم کو سناتے ہیں فل سوچتے ہو بتوں کی

مَنْ يَأْتِ الْبَيْتَ الْحَرَامَ يَفِيءُ لَهُ فَهُوَ يَفِيءُ لِلَّهِ وَالنَّبِيِّ وَالْأُمَّةِ

جو اللہ کے گھر کو آئے اور اللہ کے گھر کو فدا کرے وہ اللہ کے گھر کو فدا کرے اور نبی کے گھر کو فدا کرے اور امت کے گھر کو فدا کرے

الَّذِينَ يَأْتُوا الْبَيْتَ الْحَرَامَ مِنْ كُلِّ جَانِبٍ

جو اللہ کے گھر کو آتے ہیں ہر طرف سے

اللَّهُ يَجْعَلُ لَهُمْ مَخْرَجًا وَيُرِيهِمْ آيَاتِهِ لَعَلَّ هُمْ يَرْجِعُونَ

اللہ ان کے لئے نکلنے کا راستہ بنا دے گا اور ان کو اپنی آیتیں دکھائے گا تاکہ وہ لوٹ سکیں

وَالَّذِينَ يَأْتُوا الْبَيْتَ الْحَرَامَ مِنْ كُلِّ جَانِبٍ

جو اللہ کے گھر کو آتے ہیں ہر طرف سے

اللَّهُ يَجْعَلُ لَهُمْ مَخْرَجًا وَيُرِيهِمْ آيَاتِهِ لَعَلَّ هُمْ يَرْجِعُونَ

اللہ ان کے لئے نکلنے کا راستہ بنا دے گا اور ان کو اپنی آیتیں دکھائے گا تاکہ وہ لوٹ سکیں

یعنی جن جانوروں کا حرام ہونا بتاؤ تو ان کو کھانا چاہئے اور ان کے گھر کو فدا کرے اور نبی کے گھر کو فدا کرے اور امت کے گھر کو فدا کرے

فل یعنی جانور اللہ کی مخلوق و مملوک ہیں، اسکی اجازت سے اسی کے نام پر بیچ گئے جاسکتے ہیں اور اسی کے کسب کی نیاز ہو سکتے ہیں، جو جانور کسی بت یا دیوی دیوتا کے استحان یا فوج کی لگا لگا وہ مردار ہوا۔ اسی شریکات اور گندے کاموں سے بچنا ضروری ہے۔ **فل** جھوٹی بات زبان سے نکالنا، جھوٹی شہادت دینا، اللہ کے پیدا کئے ہوئے جانور کو غیر اللہ کے نام ذکر کے ذبح کرنا، اسی چیز کو بلا دلیل شرعی حلال و حرام کہنا، سب قول الزور میں داخل ہے۔ قول الزور کی برائی کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ حق تعالیٰ نے اسکو یہاں شرک کے ساتھ ذکر فرمایا ہے اور دوسری جگہ ارشاد ہوا: **وَأَنْ تَشْرِكُوا بِاللَّهِ مَا لَمْ يَنْزِلْ بِهِ سُلْطَانٌ** اَوْ أَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ (اعراف رکوع ۴) احادیث میں بڑی تاکید و تشدید سے آپ نے اسکو منع فرمایا ہے **فل** یعنی ہر طرف سے ہٹ کر ایک اللہ کے ہو کر ہو۔ تمہارے تمام افعال و نیات بالکل بلا شرکت غیر سے خالص خدا کے لئے ہونے چاہئیں **فل** یہ شرک کی مثال بیان فرمائی، خلاصہ یہ ہے کہ توحید نہایت اعلیٰ اور بلند مقام ہے۔ اس کو چھوڑ کر جب آدمی کسی مخلوق کے سامنے جھکتا ہے تو خود اپنے کو ذلیل کرتا اور آسمان توحید کی بندگی سے پستی کی طرف گرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس قدر اونچے سے گر کر زندہ بچ نہیں سکتا۔ اب یا تو ہمارا ذکا اور رویہ کے مدار غرار جانور

چاروں طرف سے اسکی بوٹیاں فوج کرکھائیں گے یا شیطان لعین ایک تیز ہوا کے جھکڑ کی طرح اسکو اڑائے جائیگا اور ایسے گھر کے کھنڈ میں پھینکے گا جہاں کوئی بڑی سہلی نظر نہ آئے۔ یا لوں کو کہ شرک میں دو قسم کے مشرکوں کا الگ الگ حال بیان ہوا ہے۔ جو مشرک اپنے مشرک میں پوری طرح یکساں نہیں مذہب ہے کبھی ایک طرف جھک جاتا ہے کبھی دوسری طرف، وہ "فَخَطَفَهُ الظَّيْرُ" کا، اور جو مشرک اپنے مشرک میں پختہ مضبوط اور اٹل ہو، وہ تھوڑی بہت الٰہیہ فی امکان سببیتی، کا مصلداق ہے یا "فَخَطَفَهُ الظَّيْرُ" سے مراد لوگوں کے ہاتھوں مارا جانا اور تھوڑی بہت الٰہیہ فی امکان سببیتی، سے طبعی موت مرنا مراد ہو، اکثر معترضین نے یہ تشبیہ کے بیان میں اسی طرح کے احتمالات ذکر کئے ہیں۔ لیکن حضرت شاہ صاحب نے لکھے ہیں کہ جس کی نیت ایک اللہ پر ہے وہ قائم ہے اور جہاں نیت بہت طرف گئی وہ سب اس کو پریشان کر کے اراہیں سے اچک لیں گی۔ یا سب سے منکر ہو کر دہری ہو جائیگا۔

فل یعنی شمار اللہ کی تعظیم شرک میں داخل نہیں جس کے دل میں حق پرستی کا مضمون اور خدائے واحد کا ذکر ہوگا وہ اس کے نام لگی چیزوں کا ادب ضرور کرے گا۔ یہ ادب کرنا شرک نہیں بلکہ عین توحید کے آثار ہیں سے ہے کہ خدا کا عاشق ہر اس چیز کی قدر کرتا ہے جو بالخصوص اسکی طرف منسوب ہو جائے۔

فل یعنی اللہ کی نیاز کے طور پر پوشی قربان کرنا ہر دین سماوی میں عبادت قرار دی گئی ہے۔ اگر یہ عبادت غیر اللہ کی نیاز کے طور پر کرو گے تو شرک ہو جائے گا جس سے بہت پرہیز کرنا چاہئے ہے۔ جو کلام یہ ہے کہ قربانی کیلئے اسی خدا کے لئے کرے جس کے نام پر قربان کرنے کا تمام شرائط میں حکم رہا ہے۔ اس کے حکم سے باہر نہ ہو۔

فل یعنی ان لوگوں کو رضائے الٰہی کی بشارت سنا دینے جو صرف اسی ایک خدا کا حکم مانتے ہیں اسی کے سامنے جھکتے ہیں اسی پران کا دل جتنا ہے اور اسی کے جلال و جبروت سے ڈرتے بیٹتے **فل** بیت اللہ تک پہنچنے میں بہت شاید اسی مناسبت سے ان اوصاف و خصال کا یہاں ذکر فرمایا۔

مِنَ الْأَوْثَانِ وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الشُّرُورِ ۝ حُنْفَاءُ لِلَّهِ غَيْرَ مُشْرِكِينَ بِهِ ۝ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ
 گندگی سے **فل** اور بچتے رہو جھوٹی بات سے **فل** ایک اللہ کی طرف کے ہو کر نہ کہ اُس کے ساتھ شریک بنا کر **فل** اور جس نے شریک بنایا اللہ کا، سو جیسے گر پڑا آسمان سے **فَخَطَفَهُ الظَّيْرُ** اَوْ تَهْوَىٰ بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحِيقٍ ۝
 پھر اچکتے ہیں اُسکو اُڑنے والے مردار خوار، یا جا ڈالا اُس کو جو اُنے کسی دُور مکان میں **فل** **ذَلِكَ وَمَنْ يُعْظَمْ شَعَائِرَ اللَّهِ فَإِنَّهَا مِنْ تَقْوَى الْقُلُوبِ**
 یہ سن چکے اور جو کوئی ادب رکھے اللہ کے نام لگی چیزوں کا، سو وہ دل کی پرہیز نگاری کی بات ہے **فل** **لَكُمْ فِيهَا مَنَافِعُ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ثُمَّ يَحْمِلُهَا إِلَى الْبَيْتِ الْعَتِيقِ**
 تمہارے واسطے چوپایوں میں فائدے ہیں ایک مقرر وعدہ تک پھر ان کو پہنچنا اُس قدم گھرن تک **فل** **وَلِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنَسَكًا لِّذِكْرِ اللَّهِ** اَوْ عَلٰى مَا رَزَقْنَاهُمْ
 اور ہر امت کے واسطے ہم نے مقرر کر دی ہو قربانی کی یاد کر س اللہ کے نام ذبح پر چوپایوں کے **مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ وَالْهَكْمَةَ إِلَهُ وَاٰحَدٌ فَلَهُ أَسْلِمُوا** اَوْ
 جو ان کو (اللہ نے دیے) سو اللہ تمہارا ایک اللہ ہے سو اسی کے حکم میں ہوو اور **بَشِيرِ الْمُحْسِنِينَ ۝ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَّتْ قُلُوبُهُمْ** وَ
 بشارت سنانے عاجزی کرنیوالوں کو وہ کہ جب نام لیجئے اللہ کا ڈر جائیں ان کے دل اور **الضَّالِّينَ عَلَىٰ مَا أَصَابَهُمُ وَالْمَقِيْمِي الصَّلٰوةِ وَمِمَّا**
 تھننے والے اُس کو جو ان پر پڑے **فل** اور قائم رکھنے والے نماز کے اور ہمارا **رَزَقْنَاهُمْ يَفْقُونَ ۝ وَالْبَدْنَ جَعَلْنَا لَكُمْ مِنْ شَعَائِرَ اللَّهِ**
 دیا ہوا کچھ خرچ کرنے کے ہیں **فل** اور کعبہ کے چمھانے کے اونٹ ٹھہرائے ہیں ہم نے تمہارے مظلومانہ طور پر **لَكُمْ فِيهَا خَيْرٌ فَاذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهَا صَوَافٍ** فَاذْجَبَتْ
 کی، تمہارے واسطے ہمیں بھلائی ہو سو پڑھو ان پر نام اللہ کا قطار باندھ کر پھر جب گر پڑے

فہمے مطلق شہداء اللہ کی تطہیر کا حکم تھا۔ اب ہر گناہ کا تلافی دیکر اور بغیر قربانی کے جانور بھی شہداء اللہ سے ہیں جن کی ذوات میں اور جگہوں کے ساتھ قربان کر کے میں تمہارے لئے بہت سی ذبویٰ اخروی جملہ ہیں تو عام ضابطہ کے موافق چاہئے کہ اللہ کا نام ایک نیکران کو ذبح کرو۔ بالخصوص اونٹ کے ذبح کا بہترین طریقہ پھر ہے کہ اس کو قبل از ذبح کھڑا کر کے اور ایک ہاتھ دامنیایا یا بال ہاتھ کر سید پر زخم لگائیں جب سارا خون نکل چکا وہ گڑا تھ کر کے استعمال کریں اور بہت اونٹ ہوں تو قطار ہاتھ کر لیں۔
 ۱؎ یہ محتاج کی دو قسمیں بتلائیں۔ ایک جو صبر سے بیٹھا ہے، اسول نہیں کرتا۔ تھوڑا مل جائے تو اسی برقاعت کرتا ہے دوسرا جو بے قرار ہو کر سوال کرتا پھرتا ہے پھل جائے تب بھی قرار نہیں۔
 ۲؎ یعنی ایسے بڑے بڑے جانور جو تم سے جھینس اور قوت میں کہیں زیادہ ہیں تمہارے قبضہ میں کر دینے کہ تم ان سے طرح طرح کی خدمات لیتے ہو اور کسی آسانی سے ذبح بھی کر لیتے ہو۔ یہ خدا تعالیٰ کا بڑا احسان ہے جس کا شکر ادا کرنا چاہئے نہ کہ شکر کر کے الٹی ناشکری کرو۔
 ۳؎ اس میں قربانی کا اصل فلسفہ بیان فرمایا یعنی جانور کو ذبح کر کے محض گوشت کھانے کھلانے یا اس کا خون گرنے سے تم اللہ کی رضا کبھی حاصل نہیں کر سکتے۔ نہ کہ گوشت اور خون اٹھ کر اسکی بارگاہ تک پہنچتا ہے اسکے یہاں تو تمہارے دل کا تقویٰ اور ادب پہنچتا ہے کہ کسی خوش ذی اور خوش محبت کے ساتھ ایک قیمتی اور نفیس چیز اسکی اجازت سے اس کے نام پر اسکے بیت کے پاس

یجا کر قربان کی۔ گو یا اس قربانی کے ذریعہ سے ظاہر کر دیا کہ تم خود بھی قری راہ میں اسی طرح قربان ہونے کے لئے تیار ہیں۔ بس یہی وہ تقویٰ ہے جس کا ذکر قرآن نے عظیم شہداء اللہ کے ساتھ کیا کہ تَقْوَى الْفُلُوبِ میں کیا گیا تھا۔ اور جسکی بدولت خدا کا عاشق اپنے محبوب حقیقی کی خوشنودی حاصل کر سکتا ہے۔

۴؎ یعنی "بِسْمِ اللّٰهِ اَنْذَرُ اللّٰهَ مِنْكَ وَرَبِّكَ" کہہ کر ذبح کرو اور اللہ کا شکر ادا کرو کہ اس نے اپنی محبت و معبودیت کے انہار کی کسی اچھی راہ تجھادی، اور ایک جانور کی قربانی کو گویا خود تمہاری جان قربان کرنے کے قائم مقام بنا دیا۔

۵؎ اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا يَصُدُّوْنَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ وَالْمَسْجِدِ الْحَرَامِ الَّذِيْنَ اُنْشِئَ لِكُلِّ مَلِكٍ وَرَجَعُوْا مِنْهُ مُرْسِلِيْنَ اور حج و عمرہ وغیرہ سے روکتے تھے درمیان میں مسجد حرام اور اسکے متعلقات کی تطہیر و ادب کے احکام بیان فرماتے۔ اب پھر عنون سابق کی طرف عود کیا گیا ہے یعنی مسلمان مطمئن ہیں اللہ تعالیٰ عنقریب دشمنوں سے انکارت صاف کر دے گا جسکی حرام تک پہنچنے اور اسکے متعلق احکام کی تعمیل کرنے میں کوئی مخالفت نہ رکاوٹ باقی نہ رہے گی جو خوف حج و عمرہ لوار کریں گے۔ گویا "وَبَشِّرِ الْمُحْسِنِيْنَ" میں جو بشارت لینے کا امر تھا اس کا ایک فروغ بھی ہوئی۔

۶؎ یعنی دعا ماننا شکر گزاروں کو اگر ایک خاص میعاد تک مہلت دی جائے تو بہت خیال کرو کہ وہ اللہ تعالیٰ کو خوش آتے ہیں۔ یہ مہلت بعض مصاح اور حکمتوں کی بنا پر ہے۔ آخری انجام یہ ہی ہونا ہے کہ اہل حق غالب ہوں اور باطل پرستوں کو راستہ سے جھانٹ دیا جائے۔

۷؎ جب تک آنحضرت صلعم تکمیں تھے حکم تھا کہ لگاری سختیوں پر مسلمان صبر کریں اور باہر کے رکھیں چنانچہ انہوں نے کامل تیرہ سال تک سخت زہرہ لگاؤ کا مقابلہ کیا ہے مثال صبر و استقامت کا مظاہرہ کیا جب مدینہ دارالاسلام بن گیا اور مسلمانوں کی فطرت ایک تسلسل مرکز جمع ہو گئی تو مظلوم مسلمانوں کو جس سے کفار بربڑتے رہتے تھے اجازت ہوئی بلکہ حکم ہوا کہ ظالموں کے مقابلہ پر تلوا اور اٹھائیں۔ اور اپنی جماعت اور مذہب کی حفاظت کریں۔ اس قسم کی کئی آیتیں اسی زمانہ میں نازل ہوئی ہیں۔

۸؎ یعنی اپنی قلت اور بے سرو سامانی سے نگہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ ٹھی بھرقہ دستوں کو دنیا کی فوجوں اور سلطنتوں پر غالب کر سکتا ہے۔ فی الحقیقت یہ ایک شمشاد با طرز میں مسلمانوں کی نصرت و مدد کا وعدہ تھا۔ جیسے دنیا میں بادشاہ اور بڑے لوگ وعدہ کے موافق پراپنی شان و قار و استغناء دکھلانے کے لئے کہہ دیا کرتے ہیں کہ اہل تمہارا افعال کام ہم کر سکتے ہیں۔ شاید یہ عنوان اس لئے اختیار کیا جاتا ہے کہ مخاطب سمجھے کہ ہم ایسا کرنے میں کسی سے مجبور نہیں ہیں جو کھریں گے اپنی قدرت و اختیار سے کرینگے۔

جَنُوبَهَا فَاَكُلُوْا مِنْهَا وَاَطْعَمُوْا الْقَائِمَةَ وَالْمُعْتَرِّطَ كَذٰلِكَ

اُن کی کروٹ تو کھاؤ اُس میں سے فٹ اور کھلاؤ صبر سے بیٹھے کو اور ہمراہی کرتے کو فٹ اسی طرح

سَخَّرْنٰهَا لَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ ۝۱۰۸ لَنْ يَنْتَالِ اللّٰهُ لِحُومِهَا وَا

تمہارے بس میں کر دیا ہے اُن جانوروں کو تاکہ تم احسان مانو فٹ اللہ کو نہیں پہنچتا اُن کا گوشت اور

لَادِمًا وَّهٰوَا وَلٰكِنْ يَنْتَالُهُ التَّقْوٰى مِنْكُمْ كَذٰلِكَ سَخَّرْنٰهَا

نہ اُن کا ہوا لیکن اُس کو پہنچتا ہے تمہارے دل کا ادب فٹ اسی طرح اُن کو بس میں کر دیا

لَكُمْ لِشُكْرِكُمْ وَاللّٰهُ عَلٰى مَا هَدٰكُمْ وَبَشِّرِ الْمُحْسِنِيْنَ ۝۱۰۹

تمہارے کہ اللہ کی برائی بڑھو اس بات پر کہ تم کو راہ صحیحی اور بشارت سنا دے نیکی والوں کو فٹ

اللّٰهُ يَدْفَعُ عَنِ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّ اللّٰهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ خَوٰنٍ

اللہ دشمنوں کو ہٹا دے گا ایمان والوں سے فٹ اللہ کو خوش نہیں آتا کوئی دغا باز

كٰفُوْرٍ ۝۱۱۰ اِذْ لِّلَّذِيْنَ يَقْتُلُوْنَ بِاَنۡهَمُ ظَلَمُوْا وَاِنَّ اللّٰهَ

ناشکر فٹ حکم ہوا اُن لوگوں کو جن سے کا فر لڑتے ہیں اس واسطے کہ اُن ظلم ہوا فٹ اور اللہ

عَلٰى نَصْرِهِمْ لَقَدِيْرٌ ۝۱۱۱ الَّذِيْنَ اٰخْرَجُوْا مِنْ دِيَارِهِمْ بِغَيْرِ حَقٍّ

اُن کی مدد کرنے پر قادر ہے فٹ وہ لوگ جن کو نکالا اُن کے گھروں سے اور دعویٰ کچھ نہیں

اِلَّا اَنْ يَقُوْلُوْا رَبَّنَا اللّٰهُ وَاَلَا نَدْفَعُ اللّٰهُ النَّاسَ بَعْضُهُمْ

سوائے اسکے کہ وہ کہتے ہیں ہمارا رب اللہ ہے اور اگر نہ ہٹایا کرتا اللہ لوگوں کو ایک کو

بِبَعْضٍ لَّهُدَمَتْ صَوَامِعُ وَبِيَعٌ وَصَلُوْتُ وَمَسْجِدٌ يُدۡكَرُ

دوسرے سے تو ڈھائے جاتے تھے اور مدرسے اور عبادت خانے اور مسجدیں جن میں نام

فِيْهَا اَسْمُ اللّٰهِ كَثِيْرًا وَّلِيَنْصُرَنَّ اللّٰهُ مَنْ يَنْصُرُهُ اِنَّ اللّٰهَ

پہنچا جاتا ہے اللہ کا بہت اور اللہ مقرر مدد کرے گا اسکی جو مدد کرے گا اسکی بیشک اللہ

لَقَوِيٌّ عَزِيْزٌ ۝۱۱۲ الَّذِيْنَ اِنْ مَكَتُّمْ فِي الْاَرْضِ اَقِمُوْا الصَّلٰوةَ

زبردست ہو زور والو وہ لوگ کہ اگر ہم انکو قدرت دیں ملک میں تو وہ قائم رکھیں نماز

اللہ تعالیٰ کی قدرت و اختیار سے کرینگے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۴۴۸- کی وہ حدیں جن میں اللہ کا ذکر بڑی کثرت سے ہوتا ہے۔ یہ سب عبادتگاہیں گرا کر اور ٹھکانے پر رکھی جاتیں۔ پس اس عام قانون کے ماتحت کوئی وہ نہیں کہ مسلمانوں کو ایک وقت مناسب پراپنے دشمنوں سے لڑنے کی اجازت زدی جائے۔ فوائد صفحہ ۴۴۹- فل یہ ان ہی مسلمانوں کا بیان ہے جن پر ظلم ہوئے اور جن کو گھروں سے نکالا گیا یعنی خدا ان کی مدد کیوں کرے گا جب کہ وہ اپنی قوم ہے کہ اگر ہم اسے زمین کی سلطنت دے دیں تب بھی خدا سے غافل نہ ہوں۔ بذات خود بدنی و مالی نیکیوں میں لگے رہیں۔ اور دوسروں کو بھی اسی راہ پر لڑنے کی کوشش کریں چنانچہ حق تعالیٰ نے ان کو زمین کی حکومت عطا کی اور جو ہمیشہ نیکیوں کی تھی صرف بھرتی ہوئی۔ فلنشد الحمد علی ذلک۔ اس آیت سے صحابہ رضی اللہ عنہم خصوصاً ماجرین اور ان میں خاص خصوص کے طور پر حضرت خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کی حقانیت اور قبولیت و مقبولیت ثابت ہوئی۔

۵ یعنی گویا مسلمان کو ذرا اور کا فر غالب و قوی نظر آتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے قبضہ میں ہے کہ آخر کار انہیں منصور و غالب کرے۔ یا یہ مطلب کہ یہ امت خدا کا دین قائم کرے گی ایک مدت تک آخر اللہ ہی جانے کیا ہوگا۔

۶ جن کی طرف حضرت شیب علیہ السلام مبعوث ہوئے تھے۔

۷ یعنی مصر کے قبضوں نے۔

۸ یعنی مسلمانوں کے غالب و نصرت کے جو وعدے کئے جاتے ہیں، کفار اپنی موجودہ کثرت و قوت کو دیکھتے ہوئے انکی تکذیب نہ کریں، یہ خدا کی ٹیٹھیل ہے۔ پہلی قوموں نے بھی خدا کی چند روزہ ٹیٹھیل سے جو کہ کھا کر اپنے پیٹوں کو بھٹھلایا تھا۔ آخر جب پکڑے گئے تو دیکھ لیا انکا حشر کیا ہوا۔ اور خدا نے اپنے غضب سے ذرا ان کی کٹھنوں پر جو انکا فرمایا تھا وہ کس طرح سامنے آیا۔ اگلی آیت میں اسی کی تفصیل ہے

۹ یعنی بنیادیں بننے سے اول جہتیں گڑیں پھر دیواریں اور اسیار مکان گرجہت کے ڈھیر پر آ رہا یہ ان کے ترو بالا ہونے کا نشہ کھینچا ہے

۱۰ یعنی کنوئیں جن پر پانی کھینچنے والوں کی بھیر رہتی تھی۔ آج ان میں کوئی ڈول بھانسنے والا نہ رہا۔ اور بڑے بڑے چتر بلند عایشان، قلمی چونے کے محل دیران کھنڈر بن کر رہ گئے۔ جن میں کوئی بسنے والا نہیں۔

۱۱ یعنی ان تباہ شدہ مقامات کے کھنڈر دیکھ کر کبھی غور و فکر نہ کیا، اور نہ ان کو سچی بات کی سمجھ آجاتی اور کان کھل جاتے۔

۱۲ یعنی آنکھوں سے دیکھ کر گردن سے غور نہ کیا تو وہ نہ دیکھنے کے برابر ہے۔ گواہی ظاہری آنکھیں کھلی ہوں پر دل کی آنکھیں اندھی ہیں۔ اور حقیقت میں زیادہ خطرناک اندھا پن وہ ہی ہے جس میں دل اندھے ہو جائیں (ایماذ بانشد)

۱۳ یعنی عذاب اپنے وقت پر یقیناً آکرے گا۔ استنار و تکذیب کی راہ سے جلدی مچانا نضول ہے۔

۱۴ یعنی تمہارے ہزار برس اسکے یہاں ایک دن کی برابر ہیں۔ جیسے مجرم آج اس کے قبضہ میں ہے ہزار برس گزرنے کے بعد بھی سلیط

اسکے قبضہ و اقتدار کے نیچے ہے کہیں بھاگ کر نہیں جاسکتا۔ یا یطلب کہ ہزار برس کا کام وہ ایک دن میں کر سکتا ہے۔ مگر کتاب وہی ہے جو اسکی حکمت و مصلحت کے موافق ہو۔ کسی کے جلدی چھان سے وہاں کچھ اڑ نہیں ہو سکتا۔ یا یوں کہا جائے کہ اخروی عذاب کا وعدہ ضرور آکرے گا یعنی قیامت آئیگی اور تم کو پوری سزا ملے گی۔ آگے قیامت کے دن کا بیان ہوا کہ وہ ایک دن اپنی شدت دہول کے لحاظ سے ہزار سال کے برابر ہوگا پھر ایسی مصیبت کو بلائے کیلئے کیوں جلدی مچاتے ہو۔

وَاتُوا الزَّكَاةَ وَأَمْرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ وَاللَّهُ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ ۝۳۱

اور دین زکوٰۃ اور حکم کریں بھلے کام کا اور منع کریں برائی سے اور اللہ کے اختیار میں جو آخر ہر کام کا فل اور اگر تجھ کو جھٹلائیں تو ان سے پہلے جھٹلا چکی ہے نوح کی

نُوحٍ وَعَادٌ وَشُعُوبٌ وَقَوْمٌ أَبْرَهِيمَ وَقَوْمٌ لُوطٍ ۝۳۲

قوم اور عاد اور ثمود اور ابراہیم کی قوم اور لوط کی قوم اور مہین کے لوگ فل اور موسیٰ کو جھٹلایا فل پھر میں نے ڈھیل دی منکروں کو پھر پکڑ لیا ان کو

فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرِ ۝۳۳

تو کیا ہوا میرا انکار فل سو کتنی بستیاں ہم نے غارت کر ڈالیں اور وہ گنہگار تھیں

فَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَى عُرُوشِهَا وَيَبُرُّ مَعْطَلَةٌ وَقَصِرَ مَشِيدِ ۝۳۴

اب وہ گری پڑی ہیں اپنی چھتوں پر فل اور گنتے کوئے لکے بڑے اور گنتے محل کو چارے تک

أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَتَكُونَ لَهُمْ قُلُوبٌ يَعْقِلُونَ

کیا سیر نہیں کی ملک کی جو ان کے دل جوتے جن سے سمجھتے

بِهَا أَوْ أَدَانُ يُسْمَعُونَ بِهَا فَانْهَالَتْ عَمَى الْأَبْصَارُ وَلَكِنْ

یا کان ہوتے جن سے سنتے فل سو کچھ آنکھیں اندھی نہیں ہوتیں

تَعْمَى الْقُلُوبُ الَّتِي فِي الصُّدُورِ ۝۳۵

اندھے ہو جاتے ہیں دل جو سینوں میں ہیں فل اور تجھ سے جلدی ملگتے ہیں عذاب

وَلَكِنْ يُخْلِفَ اللَّهُ وَعْدَهُ وَإِنَّ يَوْمًا عِنْدَ رَبِّكَ كَأَلْفِ سَنَةٍ مِّمَّا تَعُدُّونَ ۝۳۶

اور اللہ ہرگز نہ ٹالے گا اپنا وعدہ فل اور ایک دن تیرے رب کے یہاں ہزار برس کے برابر ہوتا ہے جو تم گنتے ہو فل اور کتنی بستیاں ہیں کہ میں نے ان کو ڈھیل دی اور

ف "موضح القرآن" میں ہے "یعنی اس میں گمراہ جہنم کے سوا کسی اور ایمان والے اور زیادہ مضبوط ہوتے ہیں کہ اس کلام میں بندہ کا دخل نہیں۔ اگر ہونا تو یہ بھی بندہ کے خیال کی طرح بھی صبح بھی غلط نکلتا۔ اور جس کی نیت اعتقاد پر ہو۔ اللہ اس کو یہ بات سمجھا تا ہے" حضرت شاہ صاحب نے یہ فائدہ لینے مذاق کے موافق لکھا ہے ہمارا جو خیال ہے

اس کی تقریر گذشتہ فائدہ میں گند چکی۔ واللہ اعلم۔
ف یعنی نفس قیامت کا ہولناک حادثہ اچانک آپہنچے یا اسی دنیا کے دن کا عذاب سامنے آجائے۔ اور ممکن ہے "عَذَابٌ يَسْتَعْمِلُ" سے دنیا کا عذاب مراد ہو یعنی دنیا ہی میں سزا مل جائے جس سے کوئی رستگاری کی شکل نہیں۔

ف یعنی قیامت کے دن ایسے خدا کی بادشاہت کا کام کریگی کسی کی ظاہری و مجازی حکومت برائے نام بھی باقی نہیں ہے گی۔ اس وقت سب دنیا کا بیک وقت عملی فیصلہ ہو جائیگا۔ جسکی تفصیل آگے مذکور ہے۔

ف مؤمنین کا انجام پہلے بتلایا تھا، یہاں ان میں سے ایک متاخر جمعیت کا خصوصی طور پر ذکر فرمایا یعنی جو لوگ خدا کے راستے میں گھر بار چھوڑ کر نکل کھڑے ہوئے تو وہ لڑائی میں شہید ہوں یا طبیعت موت سے مرے

دونوں صورتوں میں اللہ کے ہاں ان کی خاص مہمانی ہوگی۔ کھانا پینا، رہنا سہنا سب اعلیٰ صفی کے موافق ہوگا۔ اللہ شوق جانتا ہے کہ وہ کس چیز سے راضی ہوئے اور یہ بھی جانتا ہے کہ کن لوگوں نے خاص

اسکے راستے میں اپنا گھر بار ترک کیا ہے۔ ایسے مجاہدین و مجاہدین کی فرزنداشتوں پر حق تعالیٰ عمل کریگا۔ اور شانِ عفو سے کام لے گا یا "علیم" و "حلیم" کی صفات اس غرض سے ذکر کیں کہ اللہ سب کو جانتا ہے ان کو بھی جنہوں نے ایسے مخلص بندوں کو تکلیفیں دیکر گھر چھوڑنے

پر مجبور کیا۔ لیکن اپنی بردباری کی وجہ سے فوراً سزا نہیں دیتا۔
ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

ف یعنی مظلوم اگر ظالم سے واجبی بدلے لے لے۔ پھر از سر نو ظالم اس پر زیادتی کرے تو وہ پھر ظالم ٹھہر گیا۔ حق تعالیٰ پھر مدد کرے گا جسکا اسکی عادت ہے کہ مظلوم کی آخر حمایت کرتا ہے۔ وَاتَّقِ دَعْوَةَ اللَّظْمِ

صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ﴿۵۷﴾ وَلَا يَزَالُ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي مِرْيَةٍ مِّنْهُ

راہ سیدھی ف اور منکروں کو ہمیشہ رہے گا اس میں دھوکا

حَتَّى تَأْتِيَهُمُ السَّاعَةُ بَغْتَةً أَوْ يَأْتِيَهُمْ عَذَابٌ يَوْمٍ

جب تک کہ آپہنچے ان پر قیامت بجزری میں یا آپہنچے ان پر آفت ایسے دن کی

عَقِيمٍ ﴿۵۸﴾ أَلَمْ يَكُ يَوْمَئِذٍ لِلَّهِ يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ فَالَّذِينَ

جس میں راہ نہیں خلاصی کی ف راجح اس دن اللہ کا ہے ان میں فیصلہ کریگا ف سو جو

آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فِي حَيَاتِهِمُ الَّذِينَ كَفَرُوا

یقین لائے اور کیں بھلائیوں نعمت کے باغوں میں ہیں اور جو منکر ہوئے

وَكَذَبُوا بآيَاتِنَا فَأُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ ﴿۵۹﴾ وَالَّذِينَ

اور جھٹلائیں ہماری باتیں سو ان کے لئے ہے ذلت کا عذاب اور جو لوگ

هَاجَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ قُتِلُوا أَوْ مَاتُوا لِيُرْزَقْنَهُمْ اللَّهُ

گھر چھوڑ آئے اللہ کی راہ میں پھر مارے گئے یا مر گئے البتہ ان کو دیکھا اللہ

رِزْقًا حَسَنًا وَإِنَّ اللَّهَ لَهُ خَيْرُ الرَّزَاقِينَ ﴿۶۰﴾ لِيُدْخِلَنَّهُمْ

روزی خاصی اور اللہ ہے سب سے بہتر روزی دینے والا البتہ پہنچائیگا ان کو

مُدْخَلًا يَرْضَوْنَهُ وَإِنَّ اللَّهَ لَعَلِيمٌ حَلِيمٌ ﴿۶۱﴾ ذَلِكَ وَمَنْ

ایک جگہ جس کو پسند کریئے اور اللہ سب کچھ جانتا ہے تحمل والا ف یہ سن سچ اور جس نے

عَاقَبَ بِمِثْلِ مَا عُوقِبَ بِهِ ثُمَّ بُغِيَ عَلَيْهِ لِيَنْصُرَهُ اللَّهُ

بدل لیا جیسا کہ اُس کو دکھ دیا تھا پھر اُس پر کوئی زیادتی کرے تو اللہ اُسکی مدد کریگا اللہ

إِنَّ اللَّهَ لَعَفُوفٌ غَفُورٌ ﴿۶۲﴾ ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ يُولِجُ اللَّيْلَ فِي

بیشک اللہ درگذر کرنا بخشنے والا ہے ف یہ اس واسطے کہ اللہ لے لیتا ہے رات کو

النَّهَارَ وَيُولِجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَأَنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ بَصِيرٌ ﴿۶۳﴾

دن میں اور دن کو رات میں ف اور اللہ سنتا دیکھتا ہے

کرنے۔ پہلے مسلمان مجاہدین کا ذکر تھا اس آیت میں اشارہ فرمایا کہ عتق رب حالات رات دن کی طرح پلٹا کھانے والے ہیں جس طرح اللہ تعالیٰ رات کو دن میں لے لیتا ہے اسی طرح کفر کی سرزمین کو اسلام کی آغوش میں داخل کرے گا۔
ف یعنی مظلوم کی فریاد سنتا اور ظالم کی کتوت دیکھتا ہے۔

ذٰلِكَ بِاَنَّ اللّٰهَ هُوَ الْحَقُّ وَاَنَّ مَا يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِهٖ هُوَ الْبَاطِلُ

یہ اس واسطے کہ اللہ وہی ہے صحیح اور جس کو پکارتے ہیں اُسکے سولے وہی جو غلط

وَاَنَّ اللّٰهَ هُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيْرُ ﴿۱۶﴾ اَلَمْ تَرَ اَنَّ اللّٰهَ اَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ

اور اللہ وہی ہے جو سب سے اوپر بڑا ہے تو نے نہیں دیکھا کہ اللہ نے اتارا آسمان سے

مَآءً فَتَصْبِحُ الْاَرْضُ مُخْضَرَةً ۗ اِنَّ اللّٰهَ لَطِيْفٌ خَبِيْرٌ ﴿۱۷﴾

پانی پھر زمین ہو جاتی ہے سرسبز ہے بیشک اللہ جانتا ہے سچے تدبیریں خبردار ہے

لَهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ ۗ وَاِنَّ اللّٰهَ لَهُوَ الْغَنِيُّ

اُسی کا ہے جو کچھ ہے آسمان اور زمین میں اور اللہ وہی ہے بے پروا

الْحَمِيْدُ ﴿۱۸﴾ اَلَمْ تَرَ اَنَّ اللّٰهَ سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي الْاَرْضِ

تصرفوں والا ہے تو نے نہ دیکھا کہ اللہ نے بس میں کر دیا تمہارے جو کچھ ہے زمین میں

وَالْفُلْكَ تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِاَمْرِهٖ وَيُنَسِّكُ السَّمَاءَ اَنْ تَقَعَ

اور کشتی کو جو چلتی ہے دریا میں اُسکے حکم سے اور نظام رکھتا ہے آسمان کو اس کو گر گرنے

عَلَى الْاَرْضِ اِلَّا بِاِذْنِهٖ ۗ اِنَّ اللّٰهَ بِالنَّاسِ لَسَرُوْفٌ

زمین پر مگر اس کے حکم سے بیشک اللہ لوگوں پر نگرانی کرنے والا

رَحِيْمٌ ﴿۱۹﴾ وَهُوَ الَّذِيْ اَحْيَاكُمْ ثُمَّ يُمِيْتُكُمْ ثُمَّ يُحْيِيْكُمْ

مہربان ہے وہ اور اُسی نے تم کو جلایا پھر مارتا ہے پھر زندہ کرے گا

اِنَّ الْاِنْسَانَ لَكَفُوْرٌ ﴿۲۰﴾ لِكُلِّ اُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنْسَكًا هُمْ

بیشک انسان ناشکر ہے ہر امت کے لئے بھنے معز کر دی ایک لہ بندگی کی کردہ

نَاسِكُوْهُ فَلَا يُنَازِعُكَ فِي الْاَمْرِ وَاذْعُرْ اِلَى رَبِّكَ ۗ اِنَّكَ

اُسی طرح کرتے ہیں بندگی، سو چلئے تجھ سے جھگڑا نہ کریں اس کام میں اور تولاے جا لئے رب کی طرف، بیشک

لَعَلِّيْ هُدًى مُّسْتَقِيْمٌ ﴿۲۱﴾ وَاِنْ جَدَلُوْكَ فَقُلِ اللّٰهُ اَعْلَمُ

تو ہے سیدھی راہ پر سوچو والا اور اگر تجھ سے جھگڑنے لگیں تو تو کہہ اللہ بہتر جانتا ہے

وہ یعنی اللہ کے سوا ایسے عظیم الشان انقلابات اور کس سے ہو سکتے ہیں۔ واقع میں صبح اور سچا خدا تو وہ ہی ایک ہے باقی اس کو چھوڑ کر خدائی کے جو دوسرے پالکنا پھیلانے گئے ہیں سب غلط جھوٹ اور باطل ہیں۔ اسی کو خدا کہنا اور مود بنا نا چاہئے جو سب سے اوپر اور سب سے بڑا ہے اور یہ شان بالاتفاق اسی ایک اللہ کی ہے۔

وہ اسی طرح کفر کی خشک و ویران زمین کو اسلام کی بارش سے سبزہ زار بنانے کا۔

وہ وہی جانتا ہے کہ کس طرح بارش کے پانی سے سبزہ آگ آتا ہے قدرت اندر ہی اندر ایسی تدبیر تصرف کرتی ہے کہ خشک زمین پانی و فوف کے اجزا کو اپنے اندر جذب کر کے سرسبز و شاداب ہو جائے۔ اسی طرح وہ اپنی مہربانی لطیف تدبیر و تربیت، اور کمال خبرداری و آگاہی و تلوّب بنی آدم کو فیوض اسلام کا مینہ برسا کر سرسبز و شاداب بنا دیتا۔

وہ یعنی آسمان و زمین کی تمام چیزیں جب اسی کی ملوک و مخلوق ہیں اور سب کو اسکی احتیاج ہے وہ کسی کا محتاج نہیں تو ان میں جس طرح چاہے تصرف اور اول بدل کرے، کوئی مانع و مزاحم نہیں ہو سکتا۔ البتہ باوجود غنائے تام اور اقتدار کمال کے کتا وہ ہی ہے جو سربراہ حکمت و مصلحت ہو۔ اس کے تمام افعال محمود ہیں اور اسکی ذات تمام خوبیوں اور صفات حمیدہ کی جامع ہے۔

وہ یعنی اس کو تمہاری باسی کی کیا پروا تھی محض شفقت و مہربانی دیکھو کہ کس طرح خشکی اور تری کی چیزوں کو تمہارے قابو میں کر دیا۔ پھر اسی نے اپنے دست قدرت سے آسمان، چاند، سورج اور ستاروں کو اس فضا سے جوانی میں بدون کسی ظاہری کچھ باتوں کے تقام رکھا ہے جو اپنی جگہ سے نیچے نہیں سرکتے۔ درز کر اور ٹکر کر تمہاری زمین کو پاش پاش کر دیتے۔ جب تک اس کا حکم نہ ہو یہ رات یوں ہی اپنی جگہ قائم رہیں گے مجال نہیں کہ ایک سانچ سرک جائیں۔ الا باذنیہ کا استثنا محض اثبات قدرت کی تاکید کے لئے ہے۔ یا شاید قیامت کے واقعہ کی طرف اشارہ ہو۔ واللہ اعلم

وہ اسی طرح کفر و جہل سے جو قوم روحانی موت مر چکی تھی، ایمان و معرفت کی روح سے اس کو زندہ کر دے گا۔

وہ یعنی اتنے احسانات و انعامات دیکھ کر بھی اس کا حق نہیں مانتا منہ حقیقی کو چھوڑ کر دوسروں کے سامنے جھکنے لگتا ہے۔

بِمَا تَعْمَلُونَ ﴿۱۶﴾ اللَّهُ يَحْكُمُ بَيْنَكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِيمَا كُنْتُمْ
جو تم کرتے ہو اللہ فیصلہ کرے گا تم میں قیامت کے دن جس چیز میں تمہاری

فِيهِ تَخْتَلِفُونَ ﴿۱۷﴾ أَلَمْ تَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَاءِ
راہ جدا جدا تھی و کیا تجھ کو معلوم نہیں کہ اللہ جانتا ہے جو کچھ ہے آسمان

وَالْأَرْضِ إِنَّ ذَلِكَ فِي كِتَابٍ إِنَّ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ ﴿۱۸﴾
اور زمین میں یہ سب لکھا ہوا ہے کتاب میں یہ اللہ پر آسان ہے و

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَمْ يَنْزِلْ بِهِ سُلْطَانًا وَمَا
اور پوجتے ہیں اللہ کے سوائے اُس چیز کو جس کی سند نہیں اتاری اُس نے اور جس کی

لَيْسَ لَهُمْ بِهِ عِلْمٌ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ نَصِيرٍ ﴿۱۹﴾ وَإِذَا
خبر نہیں اُن کو و اور بے انصافوں کا کوئی نہیں مددگار و اور جب

تَشَلَّى عَلَيْهِمْ آيَاتُنَا بَيِّنَاتٍ تَعْرِفُ فِي وُجُوهِ الَّذِينَ كَفَرُوا
سنائے اُن کو ہماری آیتیں صاف تو پہچانے تو منکروں کے منہ کی بڑی

الْمُنْكَرُ يَكَادُونَ يَسْطُونَ بِالَّذِينَ يَتْلُونَ عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا
شکل نزدیک ہوتے ہیں کہ حملہ کر پڑیں اُن پر جو پڑھتے ہیں اُن کے پاس ہماری آیتیں

قُلْ أَفَأَنْتُمْ كُمُّ بَشَرٍ مِنْ ذَلِكَمُ الْتَارُ وَعَدَهَا اللَّهُ الَّذِينَ
تو کہ میں تم کو بتلاؤں ایک چیز اس سے بدتر وہ آگ ہے اُس کا وعدہ کر دیا جو اللہ نے

كَفَرُوا وَابْسَسُ الْمَصِيرُ ﴿۲۰﴾ يَا أَيُّهَا النَّاسُ ضَرْبٌ مِثْلُ
منکروں کو اور وہ بہت بڑی ہو چر جانے کی جگہ و اے لوگو ایک مثل کسی ہے

فَأَسْمِعُوا لَهُ إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَنْ يَخْلُقُوا
سو اُس پر کان رکھو و جن کو تم پوجتے ہو اللہ کے سوائے ہرگز نہ بنا سکتے

ذُبَابًا وَلَوْ اجْتَمَعُوا لَهُ وَإِنْ يَسْلُبْهُمُ الذُّبَابُ شَيْعًا
ایک کبھی اگر چہ سارے جمع ہو جائیں اور اگر کچھ چھین لے اُن سے کبھی

مذلل

و تمام انبیاء اصول دین میں متفق رہے ہیں۔ البتہ ہر امت کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہندگی کی صورتیں مختلف زمانوں میں مختلف مقرر کی ہیں۔ جن کے موافق وہ امتیں خدا کی عبادت بجالاتی رہیں۔ اس امت محمدیہ کیلئے بھی ایک خاص شریعت بھیجی گئی لیکن اصل دین ہمیشہ سے ایک ہی رہا۔ پھر اللہ کے کبھی کسی دوسری چیز کی عبادت مقرر نہیں کی تھی۔ اس لئے توحید وغیرہ کے ان معنی علیہ کاموں میں جھگڑا کرنا کسی کو کسی حال میں نہیں۔ جب ایسی کھلی ہوئی چیزیں بھی جھگڑائی جائیں تو آپ کچھ پروا نہ کریں۔ آپ جس میں راہ پر قائم ہیں لوگوں کو اسی نظر بلائے رہئے۔ اور خواہ مخواہ کے جھگڑنے ٹکائے والوں کا سامنا فرمائے اور ہر سپرد کیجئے وہ خود انکی تمام حرکات سے خوب واقف ہے قیامت کے دن ان کے تمام احوالات اور جھگڑوں کا عملی فیصلہ کرنے کا آپ دعوت و تبلیغ کا فرض ادا کر کے ان کی فکریں زیادہ دوسری نہ لٹھائیں۔ ایسے ضدی معاندین کا علاج خدا کے پاس ہے (تنبیہ) فَكَلِمَاتِكَ فِي الْكُوفَةِ کا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جب ہر امت کے لئے اللہ تعالیٰ نے جداگانہ دستور العمل مقرر کیا ہے، پھر اس پیغمبر کی امت کے لئے نئی شریعت آئی تو جھگڑنے کی کیا بات ہے بعض مفسرین نے قنك کے معنی ذبح قربانی کے لئے ہیں، مگر اقرب وہی ہے جو مترجم محقق قدس اللہ روحہ نے اختیار فرمایا۔ واللہ اعلم

و یعنی کچھ ان کے اعمال پر منحصر نہیں۔ اللہ تعالیٰ کا علم تو زمین و آسمان کی تمام چیزوں کو محیط ہے اور بعض مصالح اور حکمتوں کی بنا پر اسی علم کے موافق تمام واقعات ملح محفوظ ہیں اور بنی آدم کے تمام اعمال ان کے اعمال میں ملکہ بھی دیتے گئے ہیں۔ اسی کے موافق دنیا کے دن فیصلہ ہوگا۔ اور اتنی بے شمار چیزوں کا ٹھیک ٹھیک جاننا اور رکھ دینا اور اسی کے مطابق ہر ایک کا فیصلہ کرنا، ان میں سے کوئی بات اللہ کے ہاں مشکل نہیں جس میں کچھ تکلیف یا دقت اٹھانی پڑے۔

و محض باپ دادوں کی کورۂ تقلید میں ایسا کرتے ہیں، کوئی نقلی یا عقلی دلیل نہیں رکھتے۔
و سب سے بڑا ظلم اور بے انصافی یہ ہے کہ خدا کا کوئی شریک ٹھہرایا جائے۔ سو ایسے ظالم اور بے انصاف لوگ خوب یاد رکھیں کہ انکے شرکاء مصیبت پڑنے پر کچھ کام نہ آسکتے نہ اور کوئی اس وقت فکر سے بچا۔
و یعنی قرآن کی آیتیں (جو توحید وغیرہ کے صفات بیانات مشتمل ہیں) اسن کر کفار و مشرکین کے چہرے بگڑ جاتے اور مارے ناخوشی کے تیوریاں بدل جاتی ہیں۔ حتیٰ کہ شدت غیظ و غضب سے پاگل ہو کر چاہتے ہیں کہ آیات سنائے والوں پر حملہ کر دیں چنانچہ بعض اوجھڑ کر بھی گذرتے ہیں۔
و یعنی تمہارے اس غیظ و غضب اور ناگوار سی بڑھ کر جو

آیات اللہ کے پڑے جانے پر پیدا ہوتی ہے، ایک سخت بڑی ناگوار چیز اور ہے جس پر کسی طرح صبر ہی نہ کر سکو گے۔ وہ دونوں کی آگ جس کا وعدہ کافروں سے کیا جا چکا ہے۔ دونوں کا موازنہ کرنے فیصلہ کر لو کہ کون سا تلخ کھونٹ پینا تم کو نسبتاً آسان ہوگا و یہ توحید کے مقابل میں شرک کی شاعت و ترویج ظاہر کرنے کے لئے مثال بیان فرمائی جسے کان لگا کر سننا اور غور و فکر کرنا سمجھنا چاہئے۔ تا ایسی ریکنگ و ذلیل حرکت سے باز رہو۔

فل یعنی مکھی بہت ہی ادنیٰ اور حقیر جانور ہے جن چیزوں میں اتنی بھی قدرت نہیں کہ سب کو ایک مکھی پیدا کر دیں، یا مکھی ان کے چڑھانے وغیرہ میں سے کوئی چیز لیجائے تو اس سے واپس لے سکیں ان کو خالق السموات والارضین کے ساتھ معبودیت اور خدائی کی کرسی پر بٹھا دینا کس قدر بے حیائی، حماقت اور شرمناک گستاخی ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ مکھی بھی کمزور مکھی سے زیادہ ان کے بت کمزور اور بتوں سے بڑھ کر ان کا پوسنے والا کمزور ہے جس نے ایسی حقیر اور کمزور چیز کو اپنا معبود و حاجت و ابوالیا۔

فل یعنی بعض فرشتوں سے پیغامبری کا کام لینا ہے مثلاً جبریل علیہ السلام اور بعض انسانوں سے جن کو خدا اس منصب کے لئے انتخاب فرمائے گا ظاہر ہے ان کا درجہ دوسری تمام مخلوق سے اعلیٰ ہونا چاہئے۔

فل یعنی ان کی تمام باتوں کو اور ان کے ماضی و مستقبل کے تمام احوال کو دیکھتا ہے اس لئے وہ ہی حق رکھتا ہے کہ جس کے احوال و استعداد پر نظر کر کے منصب رسالت پر فائز کرنا چاہے فائز کرنے سے اللہ اعلم بحیثیتہ یجعلہ یرسلک انعام رکوع ۱۵ حضرت شاہ صاحب مد

تقریب المآثر ۲۵۲

لَا يَسْتَنْقِذُوهُ مِنْهُ ضَعْفَ الظَّالِمِ وَالْمَطْلُوبِ ۝ مَا
 چھڑا نہ سکتیں وہ اُس سے بودا ہے چاہنے والا اور جن کو چاہتا ہے فل
 قَدْرُ وَاللَّهُ حَقُّ قَدْرِهِ ۝ إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ ۝ اللَّهُ يُصْطَفِي
 اللہ کی قدر نہیں سمجھے جیسی اُسکی قدر ہے بیشک اللہ زور و زور بردست فل اللہ چھانتا پتار
 مِنَ الْمَلِكَةِ رُسُلًا وَمِنَ النَّاسِ ۝ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ بَصِيرٌ ۝
 فرشتوں میں پیغام پہنچانے والے اور آدمیوں میں فل اللہ مانتا دیکھتا ہے فل
 يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ ۝ وَإِلَى اللَّهِ تُرْجَعُ
 جانتا ہے جو کچھ اُن کے آگے ہے اور جو کچھ اُن کے پیچھے اور اللہ تک پہنچ ہے
 الْأُمُورُ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ارْكَعُوا وَاسْجُدُوا وَاعْبُدُوا
 ہر کام کی فل اے ایمان والو رکوع کرو اور سجدہ کرو اور بندگی کرو
 رَبِّكُمْ ۝ وَافْعَلُوا الْخَيْرَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝ وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ
 اپنے رب کی اور بھلائی کرو تاکہ تمہارا بھلا ہو فل اور محنت کرو اللہ کے واسطے
 حَقِّ جِهَادِهِ ۝ هُوَ اجْتَبَاكُمْ وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ
 جیسا کہ چاہا اُسکے واسطے محنت فل اُس نے تم کو پسند کیا فل اور نہیں رکھی تم پر دین میں
 مِنْ حَرَجٍ ۝ مَلَّةَ أَيْدِيكُمْ ۝ إِلَهُكُمْ ۝ هُوَ سَمَّاكُمُ الْمُسْلِمِينَ ۝
 کچھ مشکل فل دین تمہارے باپ ابراہیم کا فل اُس نے نام رکھا تمہارا مسلمان
 مِنْ قَبْلُ ۝ وَفِي هَذَا لِيَكُونَ الرَّسُولُ شَهِيدًا عَلَيْكُمْ وَ
 پہلے سے اور اس قرآن میں فل تاکہ رسول ہو بتانے والا تم پر اور
 تَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ ۝ فَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ
 تم ہو بتانے والے لوگوں پر فل سو قائم رکھو نماز اور دیتے رہو زکوٰۃ
 وَاعْتَصِمُوا بِاللَّهِ هُوَ مَوْلَاكُمْ فَنِعْمَ الْمَوْلَىٰ وَنِعْمَ النَّصِيرُ ۝
 اور مضبوط پکڑو اللہ کو وہ تمہارا مالک ہے سو خوب مالک ہے اور خوب مددگار فل

منزل ۴

گویا جو مشرف اس کو لے کر اسے اپنے مغلے اور تبلیغی جہاد کرے۔ (تنبیہ) دوسرے مفسرین نے "شہید" اور "شہداء" کو بمعنی "گواہ" لیا ہے۔ قیامت کے دن جب دوسری آیتیں اٹھائیں گی کہ پیغمبروں نے تم کو تبلیغ نہیں کی اور پیغمبروں سے گواہ مانگے جائیں گے تو وہ اہمیت ہماری کو بطور گواہ پیش کریں گے، یا امت گواہی سے کہ تم شہادت پیغمبروں نے دعوت و تبلیغ کر کے خدا کی محبت قائم کر دی تھی جب سوال ہوگا کہ تم کو کیسے معلوم ہوا جواب دینے کہ ہماری ہی نے اطلاع کی جس کی صداقت پر خدا کی محفوظ کتاب (قرآن کریم) گواہ ہے۔ گویا بفضل و شرف اس لئے دیا گیا کہ تم کو ایک بڑے عظیم الشان مقدمہ میں بطور معزز گواہ کے کھڑا ہونا ہے لیکن تمہاری گواہی کی سماعت اور وقت بھی تمہارے پیغمبر کے طفیل میں ہے کہ وہ تمہارا تکرار کرے۔

فل یعنی انعامات الہیہ کی قدر کرو، اپنے نام و لقب و شرف کی لاج رکھو۔ اور جھوک کر تمہارے بڑے کام کے لئے کھڑے کئے گئے ہو۔ اس لئے اول اپنے کو نوزعم عمل بناؤ۔ نماز زکوٰۃ (بالفاظ دیگر برفی و مالی عبادات) میں کوتاہی نہ ہونے پائے، ہر کام میں اللہ کی رسی کو مضبوط پکڑے رہو۔ ذرا بھی قدم جاہد حق سے ادھر ادھر نہ ہو۔ اس کے فضل و رحمت پر اعتماد رکھو۔ تمام کمزور سائے چھوڑ دو۔ تمہارا اسی کو اپنا مولیٰ اور مالک سمجھو، اس سے اپنا مالک و مددگار اور کون ہے گا؟ رَبِّ اجْعَلْ لِي قَوْلًا مِّنْ قَوْلِ الْغَالِبِ ۝ إِنَّ قَوْلَ الْمَوْلَىٰ وَ الْقَوْلَ الْغَالِبِ ۝

لکھتے ہیں "یعنی ساری خلق میں بہتر وہ لوگ ہیں پیغام پہنچانے والے فرشتوں میں بھی وہ فرشتے اعلیٰ ہیں ان کو یعنی اعلیٰ ہدایت کو چھوڑ کر بتوں کو ماننے ہو، کس قدر بے تکلی بات ہے۔

فل یعنی وہ بھی اختیار نہیں رکھتے، اختیار ہر چیز میں اللہ کا، (کذا فی الموضع)

فل شکر کی تعبیح اور مشرکین کی تفضیح کے بعد مومنین کو خطاب فرماتا ہے تم کیلئے اپنے رب کی بندگی پر لگے رہو۔ اسی کے آگے جھکو، اسی کے حضور میں پیشانی ٹیکو، اور اسی کے لئے دوسرے بھلائی کے کام کرو تاکہ دنیا اور آخرت میں تمہارا بھلا ہو۔

فل اپنے نفس کو درست رکھنے اور دنیا کو درست پر لانے کیلئے بوری محنت کرو جو اتنے بڑے اہم مقصد کے شایان شان ہو۔ آخر دنیوی مقاصد میں کامیابی کیلئے کتنی محنتیں اٹھانے ہوتی ہیں۔ تو دن کا اور آخرت کی دائمی کامیابی کا راستہ ہے جس میں جس قدر محنت بردا کی جائے انصافاً بخوشی ہے (تنبیہ) لفظ "جہاد" میں ہر قسم کی زبانی قلمی، مالی، بدنی کوشش شامل ہے۔ اور جمادی تمام قسمیں (جہاد النفس، جہاد مع الشیطان، جہاد مع الکفار، جہاد مع الباطلین) اس کے نیچے مندرج ہیں۔

فل کہ سب سے اعلیٰ و افضل پیغمبر یا اور تمام مشرک سے اعلیٰ شہادت عنایت کی، تمام دنیا میں خدا کا پیغام پہنچانے کے لئے تم کو چھانت لیا اور سب امتوں پر فضیلت بخشی۔

فل دین میں کوئی ایسی شکل نہیں رکھی جس کا اٹھانا ٹھن ہو لاجکام میں ہر طرح کی رخصتوں اور ہونٹوں کا لحاظ رکھا ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ تم خود اپنے اور ایک آسان چیز کو مشکل بنا لو۔

فل ابراہیم علیہ السلام کو جب حضور کے اجداد میں اس لئے ساری آیت کے باپ ہوئے، یا یہ مراد ہو کہ عربوں کے باپ ہیں کیونکہ اولین مطہب قرآن کے وہ ہی تھے۔

فل یعنی اللہ نے پہلی کتابوں میں اور اس قرآن میں تمہارا نام صاف رکھا جس کے معنی حکم و اور وفا شمار کے ہیں یا ابراہیم نے اپنے تمہارا یہ نام رکھا تھا جب کہ دعائیں کہا "وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةٌ مُّقْتَصِدَةٌ ۝ وَكَانَ أَلْفًا بَقَرَةَ ۝ رُكُوع ۱۵) اور اس قرآن میں شاید ان ہی کے مانگنے سے پیام پڑا ہو۔ بہر حال تمہارا نام مسلم ہے۔ گو اور امتیں بھی مسلم تھیں مگر لقب یہ تمہارا ہی بھٹھا ہے سو اس کی لاج رکھنی چاہئے۔

فل یعنی پسند کیا تم کو اس واسطے کہ تم اور امتوں کو سکھاؤ اور رسول تم کو سکھائے۔ اور ایامت جو سب سے پیچھے آتی یہ ہی غرض ہے کہ تمام امتوں کی غلطیاں درست کرے اور سب کو سیدھی راہ بتا۔

تاریخ القرآن